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KEY TO SYMBOLS

Symbols

WARNING! The machine can be a
dangerous tool if used incorrectly or
carelessly, which can cause serious or
fatal injury to the operator or others.

Please read the operator’s manual
carefully and make sure you
understand the instructions before
using the machine.

Always wear:

» A protective helmet where there is a
risk of falling objects

* Approved hearing protection
» Protective goggles or a visor

This product is in accordance with

applicable EC directives.

This machine is not electrically

insulated. If the machine

touches or comes close to high-

voltage power lines it could lead om (301t)

to death or serious bodily injury. N

Electricity can jump from one

point to another by arcing. The ° -
higher the voltage, the greater |&— 15m (50ft)

the distance electricity can WI ®

jump. Electricity can also travel

through branches and other

objects, especially if they are wet. Always keep a distance
of at least 10 m between the machine and high-voltage
power lines and/or any objects that are touching them. If
have to work within this safe distance you should always
contact the relevant power company to make sure the
power is switched off before you start work. This machine
has a long reach. Make sure that no people or animals
come closer than 15 m when the machine is running.
Other symbols/decals on the machine refer to special

certification requirements for certain markets.

Always wear approved protective
gloves.

Wear sturdy, non-slip boots.
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Switch off the engine by moving the
stop switch to the STOP position
before carrying out any checks or
maintenance.

Always wear approved protective
gloves.

Regular cleaning is required.

Visual check.

Protective goggles or a visor must be
worn.

Filling with chain oil and adjusting oil
flow
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Note the following before
starting:

Husqgvarna AB has a policy of continuous product
development and therefore reserves the right to modify
the design and appearance of products without prior
notice.

Long-term exposure to noise can result in permanent
hearing impairment. So always use approved hearing
protection.

Please read the operator’s manual carefully and make
sure you understand the instructions before using the
machine.

National or local regulations may regulate the use.
Comply to given regulations.

These instructions supplement the instructions that were
included with the machine. For other procedures, please
refer to the operating instructions for the machine.

Never use a machine that is faulty. Carry out the checks,
maintenance and service instructions described in this
manual. Some maintenance and service measures must
be carried out by trained and qualified specialists.

WARNING! Under no circumstances may
the design of the machine be modified
without the permission of the

manufacturer. Always use original
accessories. Non-authorized
modifications and/or accessories can
result in serious personal injury or the
death of the operator or others.

WARNING! This accessory may only be
used together with the intended brush
cutter/trimmer, see under heading
”Approved accessories” in chapter

Technical data in the machine’s
Operator’s Manual.

The machine is only designed for cutting branches and
twigs.
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INTRODUCTION

Dear Customer,

Congratulations on your choice to buy a Husqvarna product! Husqvarna is based on a tradition that dates back to 1689,
when the Swedish King Karl XI ordered the construction of a factory on the banks of the Husqvarna River, for production
of muskets. The location was logical, since water power was harnessed from the Huskvarna River to create the water-
powered plant. During the more than 300 years in existence, the Husqvarna factory has produced a lot of different
products, from wood stoves to modern kitchen appliances, sewing machines, bicycles, motorcycles etc. In 1956, the first
motor driven lawn mowers appeared, followed by chainsaws in 1959, and it is within this area Husqvarna is working
today.

Today Husqvarna is one of the leading manufacturers in the world of forest and garden products, with quality as our
highest priority. The business concept is to develop, manufacture and market motor-driven products for forestry and
gardening, as well as for the building and construction industry. Husqvarna’s aim is also to be at the front edge for
ergonomics, usability, security and environmental protection. That is the reason why we have developed many different
features to add to our products within these areas.

We are convinced that you will appreciate with great satisfaction the quality and performance of our product for a very
long time to come. The purchase of one of our products gives you access to professional help with repairs and service
whenever this may be necessary. If the retailer who sells your machine is not one of our authorized dealers, ask for the
address of your nearest servicing dealer.

It is our wish that you will be satisfied with your product and that it will be your companion for a long time. Think of this
operator’s manual as a valuable document. By following its content (usage, service, maintenance, etc), the life span and
the second-hand value of the machine can be extended. If you sell this machine, make sure that the operator’s manual
is passed on to the buyer.

Thank you for using a Husgvarna product.

Husqvarna AB has a policy of continuous product development and therefore reserves the right to modify the design and
appearance of products without prior notice.
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WHAT IS WHAT?

What is what on the saw attachment? (Saw attachment with shaft PA 1100)

1 Bevel gear 10 Chain oil tank

2 Chain lubrication adjustment screw 11 Filling with chain oil

3 Shaft (1100 mm) 12 Operator’s manual

4 Harness support hook (24 mm) 13 Transport guard

5 Protective guard for saw chain 14 Combination spanner

6 Barnut 15 Harness

7 Chain tensioning screw 16 Torx wrench

8 Saw chain 17 Hand guard

9 Guide bar 18 Harness support hook (1”)

English — 5



SAFETY INSTRUCTIONS

Cutting equipment

5| [

This section describes how you can achieve maximum
clearing capacity and extend the life of the cutting
attachment through correct maintenance and using the
right type of cutting attachment.

Only use cutting equipment recommended by us!
See the Technical data section.

e\

Keep the chain’s cutting teeth properly sharpened!
Follow our instructions and use the recommended
file gauge. A damaged or badly sharpened chain
increases the risk of accidents.

N2

=

Maintain the correct raker clearance! Follow our
instructions and use the recommended raker gauge.
Too large a clearance increases the risk of kickback.

v

Keep the chain properly tensioned! If the chain is slack
itis more likely to jump off and lead to increased wear on
the bar, chain and drive sprocket.

Keep cutting equipment well lubricated and properly
maintained! A poorly lubricated chain is more likely to
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break and lead to increased wear on the bar, chain and
drive sprocket.

=

WARNING! Never use a machine with
faulty safety equipment. The machine's
safety equipment must be checked and
maintained as described in this section.
If your machine fails any of these checks
contact your service agent to get it
repaired.

WARNING! Always stop the engine
before doing any work on the cutting
attachment. This continues to rotate even
after the throttle has been released.
Ensure that the cutting attachment has
stopped completely and disconnect the
spark plug cap before you start to work
onit.

A
A

Specification of bar and saw
chain

When the cutting attachment supplied with your machine
has to be replaced, because it is worn out or damaged,
you must only fit the types of bar and saw chain
recommended by us.

Guide bar

« Length (inches/cm)

=Y
L

« Chain pitch (inches). The spacing between the drive
links of the chain must match the spacing of the teeth
on the bar tip sprocket and drive sprocket.




SAFETY INSTRUCTIONS

« Number of drive links. The number of drive links is
determined by the length of the bar, the chain pitch
and the number of teeth on the bar tip sprocket.

« Bar groove width (inches/mm). The groove in the bar
must match the width of the chain drive links.

—_—| |[—

« Saw chain oil hole and hole for chain tensioner pin.

Saw chain

« Saw chain pitch (inches). (The distance between
three drive links, divided by two.)

=D
PITCH=7

« Drive link width (mm/inches)

*  Number of drive links.

Sharpening your chain and
adjusting raker clearance

1A

General information on sharpening
cutting teeth

» Never use a blunt chain. When the chain is blunt you
have to exert more pressure to force the bar through
the wood and the cuttings will be very small. If the
chain is very blunt it will not produce any cuttings at
all. Wood powder would be the only result.

WARNING! The risk of kickback is
increased with a badly sharpened chain!

+ A sharp chain eats its way through the wood and
produces long, thick cuttings. The cutting part of the
chain is called the cutting link and this consists of a
cutting tooth (A) and the raker lip (B). The cutting
depth is determined by the difference in height
between the two.

A B
! »

b

»  When you sharpen a cutting tooth there are five
important factors to remember.

1 Filing angle

English —7



SAFETY INSTRUCTIONS

2 Cutting angle

3 File position

4 Round file diameter

]

5 File depth

It is very difficult to sharpen a chain correctly without the
right equipment. We recommend that you use our file

8 — English

gauge. This will help you obtain the maximum kickback
reduction and cutting performance from your chain.

WARNING! The following faults will
increase the risk of kickback
considerably: File angle too large

Cutting angle too small

A

File diameter too small

)

Sharpening cutting teeth

v

« To sharpen cutting teeth you will need a round file and
a file gauge.

* Check that the chain is correctly tensioned. A slack
chain will move sideways, making it more difficult to
sharpen correctly.

« Always file cutting teeth from the inside face outwards.
Reduce the pressure on the return stroke. File all the




SAFETY INSTRUCTIONS

teeth on one side of the bar first. Then turn the saw +  We recommend that you use our raker gauge to
over and file the remaining teeth from the other side. achieve the correct clearance and bevel on the raker

WARNING! The risk of kickback is
increased if the raker clearance is too
. large!
< File all the teeth to the same length. When the length

of the cutting teeth is reduced to 4 mm (5/32") the

chain is worn out and should be replaced. Setting the raker clearance

s

» Before setting the raker clearance the cutting teeth
should be newly sharpened. We recommend that you
adjust the raker clearance every third time you
sharpen the chain. NOTE! This recommendation

f assumes that the length of the cutting teeth is not

min 4 mm (5/32")

reduced excessively.

+ To adjust the raker clearance you will need a flat file

*  When you sharpen the cutting teeth you reduce the and a raker gauge.

raker clearance (=cutting depth). To maintain optimal
cutting performance you must file back the raker lip to
the recommended height.

v

* Place the gauge over the raker lip.

« On alow-kickback cutting link the front edge of the
raker lip is rounded. It is very important that you
maintain this radius or bevel when you adjust the raker

clearance.
/i
+ Place the file over the part of the lip that protrudes
through the gauge and file off the excess. The
clearance is correct when you no longer feel any
resistance as you draw the file over the gauge.

English — 9



SAFETY INSTRUCTIONS

Tensioning the saw chain
—

5 (o

and cause serious or even fatal injury.

| WARNING! A slack chain may jump off

The more you use a chain the longer it becomes. It is
therefore important to adjust the chain regularly to
take up the slack.

» Check the chain tension every time you refuel. NOTE!
A new chain has a running-in period during which you
should check the tension more frequently.

« Tension the chain as tightly as possible, but not so
tight that you cannot pull it round freely by hand.

é@@m

1 Undo the bar nut.

2 Raise the tip of the bar and stretch the chain by
tightening the chain tensioning screw using the
combination spanner. Tighten the chain until it does
not sag from the underside of the bar.

10 — English

3 Use the combination spanner to tighten the blade nut
while holding up the tip of the bar. Check that you can
pull the saw chain round freely by hand.

Lubricating cutting equipment

WARNING! Poor lubrication of cutting
equipment may cause the chain to snap,
which could lead to serious, even fatal
injuries.

‘A

Chain oil

« Chain oil must demonstrate good adhesion to the
chain and also maintain its flow characteristics
regardless of whether it is warm summer or cold
winter weather.

« As a chainsaw manufacturer we have developed an
optimal chain oil which, with its vegetable oil base, is
also biodegradable. We recommend the use of our
own oil for both maximum chain life and to minimise
environmental damage.

« If our own chain oil is not available, standard chain oil
is recommended.

« In areas where oil specifically for lubrication of saw
chains is unavailable, ordinary EP 90 transmission oil
may be used.

» Never use waste oil! This is dangerous for yourself,
the machine and the environment.

Filling with chain oil

é
- ]

The oil pump is preset at the factory to meet most
lubrication requirements. A full oil tank will last about half
as long as a full tank of fuel. You should therefore check
the level of oil in the oil tank regularly to avoid damage to
the saw chain and bar that could occur due to lack of
lubrication.

Checking chain lubrication

Check the chain lubrication each time you refuel. Aim the
tip of the bar at a light coloured surface about 20 cm (8



SAFETY INSTRUCTIONS

inches) away. After 1 minute running at 3/4 throttle you
should see a distinct line of oil on the light surface.

Adjusting chain lubrication

When cutting dry or hard species of wood it may be
necessary to increase lubrication. Turn the adjuster screw
clockwise to increase the oil flow. Remember that this will
increase oil consumption, check the level in the oil tank
regularly. Turn the adjuster screw anticlockwise to
decrease the oil flow.

What to do if lubrication does not work:

1 Check that the oil channel in the bar is not obstructed.
Clean if necessary.

-

e
\O
(o)

2 Check that the oil channel in the gear housing is
clean. Clean if necessary.

3 Checkthat the bar tip sprocket turns freely. If the chain
lubrication system is still not working after carrying out
the above checks you should contact your service
workshop.

Checking wear on cutting
equipment

Saw chain

Check the chain daily for:
+ Visible cracks in rivets and links.

*  Whether the chain is stiff.
»  Whether rivets and links are badly worn.

We recommend you compare the existing chain with a
new chain to decide how badly the existing chain is worn.

When the length of the cutting teeth has worn down to
only 4 mm the chain must be replaced.

min 4 mm
«— (0,16")

Chain drive sprocket

Regularly check the degree of wear on the drive sprocket.
Replace if wear is excessive.

Check regularly:

*  Whether there are burrs on the edges of the bar.
Remove these with a file if necessary.

»  Whether the groove in the bar has become badly
worn. Replace the bar if necessary.

English — 11



SAFETY INSTRUCTIONS

»  Whether the tip of the bar is uneven or badly worn. If
a hollow forms on the underside of the bar tip this is
due to running with a slack chain.

-=p

N

To prolong the life of the bar you should turn it over daily.

f)

&

WARNING! A faulty cutting attachment
may increase the risk of accidents.

1A

Safety instructions for using a
pruning saw

WARNING! The machine can cause
serious personal injury. Read the safety
instructions carefully. Learn how to use
the machine.

A

WARNING! Cutting tool. Do not touch the
tool without first switching off the
engine.

A

CAUTION! Please read the operator’'s manual carefully
and make sure you understand the instructions before
using the machine.

Personal protection

» Always wear boots and other equipment described
under the heading Personal protective equipment in
the machine’s Operator’s Manual.

»  Wear sturdy, non-slip boots.
» Always wear working clothes and heavy-duty long

12 VRS

« Never wear loose clothing or jewellery.

« Make sure your hair does not hang below shoulder
level.

Safety instructions regarding the

surroundings

» Never allow children to use the machine.

» Ensure that no-one comes closer than 15 metres
while you are working.

« Never allow anyone else to use the machine without
first ensuring that they have read and understood the
contents of the operator’s manual.

» Never work from a ladder, stool or any other raised
position that is not fully secured.

Safety instructions while working
« Always ensure you have a safe and stable working
position.

« Always use both hands to hold the machine. Hold the
machine at the side of your body. Connect the
machine to the suspension ring on the harness

« Use your right hand to control the throttle setting.
* Make sure that your hands and feet do not come near
the cutting attachment when the engine is running.

« When the engine is switched off, keep your hands and
feet away from the cutting attachment until it has
stopped completely.

«  Watch out for stumps of branches that can be thrown
out during cutting.

» Always lay the machine on the ground when you are
not using it.

« Check the working area for foreign objects such as
electricity cables and animals, etc, or other objects



SAFETY INSTRUCTIONS

that could damage the cutting attachment, such as
metal items.

« Ifany foreign object is hit or if vibrations occur stop the
machine immediately. Disconnect the HT lead from
the spark plug. Check that the machine is not
damaged. Repair any damage.

« If anything gets caught up in the cutting attachment
while you are working, switch off the engine and let it
stop completely before cleaning the cutting
attachment.

Safety instructions after completing work

i) N0

« The transport guard should always be fitted to the
cutting attachment when the machine is not in use.
Transport guard must always be used for storage and
transport.

« Secure the machine during transport.

« Make sure the cutting attachment has stopped before
cleaning, carrying out repairs or an inspection.
Disconnect the spark plug cap from the spark plug.

« Always wear heavy-duty gloves when repairing the

cutting attachment. This is extremely sharp and can
easily cause cuts.

« Store the machine out of reach of children.
« Use only original spare parts for repairs.
Basic working techniques

* Hold the machine as close to your body as possible to
get the best balance.

« Make sure that the tip does not touch the ground.

« Do not rush the work, but work steadily until all the
branches have been cut back cleanly.

« Always slow the engine to idle speed after each
working operation. Long periods at full throttle without
any load on the engine can lead to serious engine
damage.

+ Always work at full throttle.

WARNING! Never stand directly
underneath a branch that is being cut.
This could lead to serious or even fatal
personal injury.

A

Observe great care when working close to overhead
power lines. Falling branches can result in short-
circuiting.

WARNING! Observe the applicable safety
regulations for work in the vicinity of
overhead power lines.

IA

WARNING! This machine is not
electrically insulated. If the machine
touches or comes close to high-voltage
power lines it could lead to death or
serious bodily injury. Electricity can
jump from one point to another by
arcing. The higher the voltage, the
greater the distance electricity can jump.
Electricity can also travel through
branches and other objects, especially if
they are wet. Always keep a distance of
at least 10 m between the machine and
high-voltage power lines and/or any
objects that are touching them. If have to
work within this safe distance you
should always contact the relevant
power company to make sure the power
is switched off before you start work.

A

WARNING! This machine has a long
reach. Make sure that no people or
animals come closer than 15 m when the
machine is running.

A

» Whenever possible position yourself so that you can
make the cut at right angles to the branch.

90°
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SAFETY INSTRUCTIONS

» Do not work with the shaft held straight out in front of
you (like a fishing rod) as this increases the apparent
weight of the cutting attachment.

» Cutlarge branches in sections so that you have better

control over where they fall.
&;ﬂ

N

« Never cut through the swelling at the root of the
branch as this will slow down healing and increase the
risk of fungal attack!

Ny

» Use the stop at the base of the cutting head to provide
support during cutting. This will help prevent the
cutting attachment from “jumping” on the branch.

* Make an initial cut on the underside of the branch
before cutting through the branch. This will prevent
tearing of the bark, which could lead to slow healing
and cause permanent damage to the tree. The cut
should not be deeper than 1/3 of the branch thickness
to prevent jamming. Keep the chain running while you

14 — English

withdraw the cutting attachment from the branch to
prevent it jamming.

Use the harness to support the weight of the machine
and make it easier to handle.

Make sure you have a firm footing and that you can
work without being hampered by branches, stones
and trees.

full view.

WARNING! Never activate the throttle
without having the cutting attachment in




ASSEMBLY

Fitting the cutting head

-
| =@

.

Loosen the screw on the cutting head. (A)

Fit the cutting head on the shaft so that the screw (A)
is aligned with the hole in the shaft as shown.

Screw in screw A finger tight. Make sure that screw A
fits into the hole in the shaft.

Tighten screw A.
Tighten screw B.

CAUTION! Make sure that the drive shaft inside the shaft
engages with the cut-out in the cutting head.

Fitting the bar and chain

.

.

Unscrew the bar nut and remove the protective cover.

Fit the bar over the bar bolt. Place the bar in its
rearmost position. Place the chain over the drive
sprocket and in the groove on the bar. Begin on the
top side of the bar.

Make sure that the edges of the cutting links are
facing forward on the top edge of the bar.

Fit the cover and locate the chain adjuster pin (A) in
the hole in the bar. Check that the drive links of the

chain fit correctly on the drive sprocket (B) and that
the chain is in the groove in the bar (C). Tighten the
bar nut finger-tight.

Tension the chain by turning the chain tensioning
screw clockwise using the combination spanner. The

chain should be tensioned until it does not sag from
the underside of the bar.

» The chainis correctly tensioned when it does not sag
from the underside of the bar, but can still be turned
easily by hand. Hold up the bar tip and tighten the bar
nuts with the combination spanner.

»  When fitting a new chain, the chain tension has to be
checked frequently until the chain is run-in. Check the
chain tension regularly. A correctly tensioned chain
ensures good cutting performance and long life.

Assembling the guard

» Assemble the guard on the shaft. Make sure the guard
is assembled adjacent to the saw head.

+ Secure the guard to the shaft with the screw.
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ASSEMBLY

Fitting the suspension ring

—

| =€)

Fit the suspension ring between the rear handle and the
loop handle. Position the hanging ring so that the machine
is balanced and comfortable to work with.

Adjusting the harness

-

| =€)

You should always use the harness with the machine to
give maximum control over the machine and reduce the
risk of fatigue in your arms and back.

+ Puton the harness.
» Hook the machine onto the harness support hook.

» Adjust the length of the harness so that the support
hook is roughly level with your right hip.

Filling with oil
»  Open the cap on top of the bar head

+  Fill with Husgvarna saw chain oil.
» Refit the cap.

16 — English

Check before starting

* Inspect the working area. Remove any objects that
could be thrown out.

« Check the cutting attachment. Never use blunt,
cracked or damaged equipment.

« Check that the machine is in perfect working order.
Check that all nuts and screws are tight.

* Make sure the chain is adequately lubricated. See
instructions under the heading Lubricating the cutting
attachment.

« Check that the cutting attachment always stops when
the engine is idling.

*  Only use the machine for the purpose it was intended
for.

* Make sure the handle and safety features are in order.
Never use a machine that has any parts missing or
has been modified in relation to the specification.




TECHNICAL DATA

Technical data

Technical data

Saw attachment with shaft

PA1100
Lubrication system
Oil tank capacity, litre | 0,15
Weight
Weight without fuel, cutting attachment and guard, kg | 1,4
Noise emissions(see note 1)
Sound power level, measured dB(A) 110
Sound power level, guaranteed Ly dB(A) 111
Sound levels(see note 2)
Equivalent sound pressure level at the operator’s ear, measured
according to EN ISO 11680 and ISO 22868, dB(A):
Equipped with approved accessory (original) 94
Vibration levels(see note 3)
Vibration levels at handles, measured according to EN ISO 22867, m/s?
Equipped with approved accessory (original), left/right | 3,5/4,6

Note 1 Noise emissions in the environment measured as sound power (L) in conformity with EC directive 2000/14/
EC. Reported sound power level for the machine has been measured with the original cutting attachment that gives the
highest level. The difference between guaranteed and measured sound power is that the guaranteed sound power also
includes dispersion in the measurement result and the variations between different machines of the same model

according to Directive 2000/14/EC.

Note 2: Reported data for equivalent sound pressure level for the machine has a typical statistical dispersion (standard

deviation) of 1 dB(A).

Note 3: Reported data for equivalent vibration level has a typical statistical dispersion (standard deviation) of 1 m/s2.

Guide bar and saw chain combinations

The following combinations are CE approved.

Guide bar Saw chain
Length, inch Pitch, inch
10 1/4 Husqgvarna HOO
12 1/4

g

5\

D
PITCH=3
inch inch/mm inch/mm inch/mm inch/cm: dI
> " " o o ° " 10"/25:58
HOO0 1/4 0,050"/1,3 | 5/32" /4,0 85 30 10 0,025"/0,65 127/30:64
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TECHNICAL DATA

EC Declaration of Conformity (Applies to Europe only)

We, Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna, Sweden, tel +46-36-146500, declare that this saw attachment from 2014’s
serial numbers and onwards (the year is clearly stated in plain text on the type plate, with subsequent serial number),
complies with the requirements of the COUNCILS DIRECTIVE:

of May 17, 2006 "relating to machinery” 2006/42/EC.
The following standards have been applied: EN ISO 12100:2010, ISO 11680-1:2011

Notified body: 0404, RISE SMP Svensk Maskinprovning AB, Box 7035, SE-750 07 Uppsala, Sweden, has carried out
EC type examination in accordance with the machinery directive’s (2006/42/EC) article 12, point 3b. The certificates for
EC type examination in accordance with annex VI, have the numbers:

0404/14/2394
Huskvarna 13 March, 2014

s

Per Gustafsson, Development manager (Authorized representative for Husqvarna AB and responsible for technical
documentation.)
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SIMBOLOGIA

Simboli

AVVERTENZA! Se utilizzata in modo
improprio o non corretto, la macchina
pud essere un attrezzo pericoloso in
grado di provocare gravi lesioni o morte
dell’'operatore , o di altre persone.

Prima di usare la macchina,
leggere per intero le istruzioni per
l'uso e accertarsi di averne
compreso il contenuto.

Usare sempre:

« Casco di protezione laddove
sussiste il rischio di caduta di oggetti

« Protezioni acustiche omologate
«  Occhiali o visiera di protezione

Il presente prodotto € conforme alle
vigenti direttive CEE.

Questa macchina non ¢ isolata
elettricamente. Se la macchina
viene a trovarsi a contatto o
nelle vicinanze di cavi om (30ft)
conduttori di tensione si pud N
incorrere in lesioni gravi o
mortali. Lelettricita pud essere °
condotta da un punto all'altro | &— 15m (50ft)

tramite un cosiddetto arco di WI ®

tensione. Piu la tensione ¢ alta,

maggiore € lo spazio attraverso

il quale & possibile condurre I'elettricita. Lelettricita pud
anche essere condotta tramite rami o altri oggetti,
particolarmente se bagnati. Mantenere sempre una
distanza di almeno 10 m fra la macchina e il cavo
conduttore di tensione e/o I'oggetto che si trova a contatto
con esso. Se siete obbligati a lavorare con una distanza
di sicurezza inferiore, contattare sempre 'azienda
distributrice dell’energia per assicurarvi che la tensione
sia staccata al momento in cui date inizio al lavoro. La
macchina ha un raggio di azione lungo. Accertarsi che
non ci siano persone o animali in un raggio di 15 metri
quando la macchina & in funzione.

| restanti simboli/decalcomanie riguardano
particolari requisiti necessari per ottenere la
certificazione in alcuni mercati.

Utilizzare sempre guanti protettivi
omologati.

Usare stivali robusti e antisdrucciolo.

Il controllo e/o la manutenzione
vanno eseguiti a motore spento, con
il pulsante di arresto in posizione
STOP.

Utilizzare sempre guanti protettivi
omologati.

E’ necessario pulire con regolarita.

Controllo visivo.

Usare sempre occhiali o visiera di
protezione.

Rifornimento e regolazione del flusso
dell’'olio

SIENEINIRE -
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Prima dell’avviamento osservare
quanto segue:

La Husqvarna AB procede costantemente allo sviluppo
dei propri prodotti e si riserva quindi il diritto di apportare,
senza alcun preavviso, modifiche riguardanti fra I'altro la
forma e I'aspetto esteriore.

Una lunga esposizione al rumore pud comportare lesioni
permanenti all'udito. Usare quindi sempre cuffie di
protezione omologate.

Prima di usare la macchina, leggere per intero le
istruzioni per 'uso e accertarsi di averne compreso il
contenuto.

La normativa nazionale o locale potrebbe regolarne
I'utilizzo. Assicurare la conformita alla normativa in vigore.

Il presente libretto integra le istruzioni per 'uso allegate
alla macchina. Per le altre funzioni, vedere il libretto di
istruzioni per I'uso della macchina.

Non usare mai una macchina difettosa Seguire le
istruzioni per 'uso e la manutenzione indicate nel
presente manuale. Alcuni interventi devono essere
eseguiti da personale specializzato.

AVVERTENZA! Evitare assolutamente di
modificare la versione originale della
macchina senza 'autorizzazione del
fabbricante. Usare sempre accessori
originali. Modifiche e/o accessori non

autorizzati possono causare lesioni gravi
o mortali all’operatore o a terzi.

AVVERTENZA! Questo accessorio puo
essere usato solo con alcuni tipi di
decespugliatori/bordatori appositamente
studiati (vedere alla voce ”Accessori

omologati”, al capitolo Dati Tecnici, nel
manuale delle istruzioni della macchina).

La macchina & costruita esclusivamente per il taglio di
rami e ramoscelli.




INTRODUZIONE

Alla gentile clientela

Congratulazioni per aver scelto di acquistare un prodotto Husqvarna! Le origini della Husgvarna risalgono al 1689
quando il re Karl Xl fece costruire una fabbrica sulle rive del fume Huskvarnaan per la produzione di moschetti. La
posizione sul fiume Huskvarnadn é spiegata dal fatto che il fiume veniva usato per produrre energia, rappresentando
cosi una vera e propria centrale idroelettrica. Durante gli oltre 300 anni della sua esistenza, I'azienda Husqvarna ha
fabbricato innumerevoli prodotti, dalle stufe a legna fino ai moderni elettrodomestici, dalle macchine da cucire alle
biciclette e alle motociclette. Nel 1956 venne lanciato il primo rasaerba a motore, seguito dalla motosega nel 1959 ed e
proprio questo il settore di competenza odierno della Husqvarna.

La Husqvarna € oggi uno dei leader mondiali nella produzione di articoli per giardinaggio e silvicultura, con qualita e
prestazioni come priorita assoluta. L'idea commerciale si basa sullo sviluppo, la produzione e la commercializzazione
di prodotti a motore destinati a giardinaggio e silvicultura ed anche al settore edilizio e a quello dell'installazione di
impianti. La Husqvarna vuole inoltre essere all'avanguardia per quanto concerne I'ergonomia, le esigenze
dell'operatore, la sicurezza e il rispetto dell'ambiente, motivi per cui sono state introdotte una serie di innovazioni
tecnologiche al fine di migliorare i prodotti da questi punti di vista.

Siamo convinti che sarete pienamente soddisfatti della qualita e delle prestazioni del nostro prodotto per un lungo tempo
a venire. L'acquisto di uno dei nostri prodotti vi garantisce I'accesso alla competenza di personale qualificato per
I'assistenza e le riparazioni in caso di necessita. Se non avete acquistato la macchina presso uno dei nostri rivenditori
autorizzati, rivolgetevi alla piu vicina officina di assistenza.

Ci auguriamo che rimarrete soddisfatti della vostra macchina e speriamo di potervi servire per molto tempo in futuro.
Non dimenticate che questo manuale delle istruzioni € un documento di valore. Seguendone il contenuto (uso,
assistenza, manutenzione ecc.) potrete aumentare notevolmente la durata della vostra macchina e anche il suo valore
di usato. Se vendete la macchina, ricordate di consegnare il manuale delle istruzioni al nuovo proprietario.

La ringraziamo per aver scelto un prodotto Husqgvarna.

La Husqgvarna AB procede costantemente allo sviluppo dei propri prodotti e si riserva quindi il diritto di apportare, senza
alcun preavviso, modifiche riguardanti fra I'altro la forma e I'aspetto esteriore.
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CHE COSA C’E?

Cosa c’e nell’accessorio motosega? (Accessorio motosega con albero cavo PA 1100)

1 Riduttore angolare 10 Contenitore olio per catena

2 Vite di regolazione lubrificazione catena 11 Rifornimento dell'olio per catena

3 Albero cavo (1100 mm) 12 Istruzioni per l'uso

4 Gancio di sospensione imbracatura (24 mm) 13 Protezione per trasporto

5 Coperchio di protezione catena 14 Chiave combinata

6 Dado della lama 15 Imbracatura

7 Vite tendicatena 16 Chiave Torx

8 Catena 17 Protezione della mano

9 Lama 18 Gancio di sospensione imbracatura (17)
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NORME DI SICUREZZA

Attrezzatura di taglio

Questo capitolo descrive come, eseguendo una
manutenzione corretta ed usando il giusto tipo di gruppo
di taglio, & possibile ottenere la massima capacita di
abbattimento e prolungare la durata del gruppo di taglio.

Usare solo attrezzatura di taglio da noi consigliata!
Vedi istruzioni alla voce Caratteristiche tecniche.

Tenere sempre ben affilati i denti della catena!
Seguire le istruzioni e usare i riscontri raccomandati.
Se la catena non é ben affilata, aumenta il rischio di
incidenti.

L

=

Mantenere una corretta profondita di taglio! Seguire
le istruzioni e usare la dima di riscontro
raccomandata. Una profondita di taglio eccessiva
aumenta il rischio di contraccolpo.

v

Controllare la tensione della catena! Una catena
troppo lenta salta facilmente e aumenta l'usura di ruota di
rinvio, lama e catena.

T e e B, =

Curare la lubrificazione e la manutenzione
dell’attrezzatura di taglio! Una lubrificazione

insufficiente aumenta il rischio di rottura della catena e di
usura di ruota di rinvio, lama e catena.

=

AVVERTENZA! Non usare mai una
macchina con dispositivi di sicurezza
guasti. Questi dispositivi vanno
controllati e sottoposti a manutenzione
secondo quanto descritto in questo
capitolo. Se la macchina non supera tutti
i controlli, contattare un’officina per le
necessarie riparazioni.

A

AVVERTENZA! Spegnere sempre il
motore prima di eseguire qualsiasi
operazione sul gruppo di taglio. Questo
infatti continua a ruotare anche quando
I’acceleratore viene rilasciato. Accertarsi
che il gruppo di taglio sia completamente
fermo e staccare il cavo dalla candela
prima d’iniziare qualunque operazione.

A

Specifiche relative a lama e
catena

Quando il gruppo di taglio in dotazione alla vostra
macchina e usurato o danneggiato e dev’essere
sostituito, usare esclusivamente i tipi di lama e catena da
noi raccomandati.

Lama
» Lunghezza (pollici/cm)

=
L

+ Partitura della catena (pollici). La rotella di punta della
lama e l'ingranaggio di trascinamento della catena
devono essere adeguati alla distanza tra le maglie di
trascinamento.

Italian — 23




NORME DI SICUREZZA

Numero di maglie di trascinamento (pz). Ogni
lunghezza di lama, unita alla partitura della catena e
ai denti della rotella di punta, risulta in un preciso
numero di maglie di trascinamento.

Larghezza della guida della lama (pollici/mm). La
larghezza della guida della lama deve essere
adeguata alla larghezza delle maglie di
trascinamento.

—_—| |[—

Foro di lubrificazione della catena e foro del perno
tendicatena.

Catena

Partitura (pollici). (Distanza tra tre maglie divisa per
due.)

24 — ltalian

« Larghezza della maglia di trascinamento (mm/pollici)

« Numero di maglie di trascinamento (pz)

Affilatura della catena e controllo
della profondita di taglio

AVVERTENZA! Se la catena non é affilata
aumenta il rischio di contraccolpo!

A

Generalita sull’affilatura della catena

« La catena deve essere sempre ben affilata. Se la
catena non taglia senza dover premere la lama contro
il legno e produce segatura molto fine, € segno che
non ¢ affilata bene. Se il taglio non produce segatura,
la catena ha perso completamente il filo e nel tagliare
polverizza il legno.

« Se la catena ¢ affilata, avanza da sola nel legno e
produce trucioli grossi e lunghi. La parte tagliente
della catena e costituita dalla maglia di taglio, con un
dente (A) e una punta per la profondita di taglio (B). Il
dislivello tra questi determina la profondita di taglio.

A B
I l
/1

« Per I'affilatura del dente di taglio vanno considerate 5
misure.



NORME DI SICUREZZA

1 Angolo di affilatura

2 Angolo di appoggio

—

3 Posizione della lima

4 Diametro della lima tonda

1)

5 Profondita di affilatura

E’ difficile affilare correttamente una catena senza gli
strumenti necessari. Raccomandiamo percio I'uso dei
nostri blocchetti di riscontro. Essi garantiscono

un’affilatura che riduce al minimo il contraccolpo e
permette la massima capacita di taglio.

AVVERTENZA! Le seguenti deviazioni
dalle istruzioni per I'affilatura aumentano
considerevolmente la tendenza al

contraccolpo della motosega: Angolo di
affilatura eccessivo

Angolo di affilatura insufficiente

___—’

Diametro della lima insufficiente

W

Affilatura dei denti

» Per ottenere una buona affilatura della catena
servono un riscontro e una lima tonda.

+ Controllare che la catena sia ben tesa. In caso
contrario la catena si muove lateralmente ed & piu
difficile ottenere una corretta affilatura.
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NORME DI SICUREZZA

+ Affilare sempre il dente di taglio dall'interno verso « Siconsiglia di usare la nostra dima di riscontro che
I'esterno. Allentare la pressione sulla lima in fase di fornisce la corretta profondita di taglio e permette di
ritorno. Affilare prima tutti i denti di un lato della lama. regolare anche la smussatura della punta.

Girare ed affilare poi i denti restanti sull’altro lato.

mrzdﬁg:

AVVERTENZA! Una profondita di taglio
eccessiva aumenta la propensione della

catena al contraccolpo!

+ Affilare facendo in modo che tutti i denti siano di Regolazione della profondita di taglio

uguale lunghezza. Quando il dente di taglio & di soli 4 —
mm (5/32"), la catena € usurata e va rottamata. @

min 4 mm (5/32")
« Prima di controllare la profondita di taglio, la catena
= s
deve essere affilata. Si consiglia di effettuare questo

controllo ogni tre affilature della catena. N.B! Questa
raccomandazione presuppone che i denti siano stati

Generalita sulla profondité di taglio sottoposti ad una affilatura normale.
« Laregolazione della profondita di taglio viene
— effettuata con una lima piatta e una dima di riscontro.

» Con I'affilatura dei denti diminuisce la profondita di
taglio. Per mantenere la massima capacita di taglio &
necessario abbassare il bordo del raschiatoio al livello
consigliato.

—
8 1 * +  Porre la dima sulla punta.

» Suundente ditaglio con riduzione del contraccolpo la
parte anteriore della punta della profondita di taglio &
stondata. E indispensabile mantenere questa
configurazione dopo aver regolato la profondita di

taglio.
« Appoggiare la lima piatta sulla parte in eccesso della
‘ punta ed eliminare I'eccesso. Loperazione € conclusa
— quando la lima passa sulla dima senza incontrare
l resistenza.
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NORME DI SICUREZZA

Tensionamento della catena

e
A

gravi o mortali.

AVVERTENZA! Una catena troppo lente
salta facilmente, e rappresenta motivo di
pericolo in quanto puo provocare lesioni
+ Lalunghezza della catena aumenta con I'uso. E
importante quindi regolare I'attrezzatura di taglio in
seguito a cambiamenti del genere.
« Controllare spesso la tensione della catena, meglio se
ad ogni occasione di rifornimento. N.B! Se la catena

nuova, richiede un periodo di rodaggio durante il
quale va controllata piu spesso.

« Tendere la catena il piu possibile, ma in modo che
possa essere facilmente fatta girare con la mano.

é@w

2 Sollevare la punta della lama e tirare la catena
avvitando la vite del tendicatena con I'utensile
combinato. Tendere la catena fino a quando non
rimane nella scanalatura intorno alla lama.

3 Stringere il dado della lama con la chiave combinata
tenendo sollevata la punta della lama. Controllare che
la catena possa essere fatta girare manualmente con
facilita.

Lubrificazione dell’attrezzatura di
taglio

AVVERTENZA! Una lubrificazione
insufficiente dell’attrezzatura di taglio
provoca la rottura della catena con gravi
rischi di lesioni personali anche mortali.

A

Olio per catena

» Lolio per catena deve presentare una buona
aderenza e buone proprieta di scorrimento, sia
d’estate che d'inverno.

» Inqualita di produttori di motoseghe abbiamo messo
a punto un olio per catena ottimale e, grazie alla base
vegetale, biodegradabile. Consigliamo I'utilizzo del
nostro olio per assicurare la massima durata della
motosega e tutelare I'ambiente.

» Qualorail nostro olio per catena non fosse disponibile,
utilizzare un comune olio per catene.

* Nelle zone in cui non sono disponibili oli studiati
appositamente per la lubrificazione della catena e
possibile utilizzare olio per trasmissioni EP 90.

* Non utilizzare mai oli esausti! Questi oli sono nocivi
per voi, la macchina e 'ambiente.

Rifornimento dell’olio per catena

é
Bd

La pompa dell'olio & registrata in fabbrica per far fronte
alla maggior parte delle necessita di lubrificazione. Un
rifornimento d’olio completo ha una durata pari a circa la
meta della durata di un rifornimento di benzina.
Controllare quindi regolarmente la quantita d’olio nel
serbatoio per evitare danni alla catena e alla lama che
potrebbero venir causati da una mancata lubrificazione.
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NORME DI SICUREZZA

Controllo della lubrificazione della catena

Controllare il funzionamento della lubrificazione ad ogni
rifornimento. Puntare la lama contro una superficie
chiara, da una ventina di centimetri (8 pollici) di distanza.
Dopo un minuto circa, a 3/4 di gas, la superficie dovra
presentare evidenti tracce d’olio.

Regolazione della lubrificazione della
catena

Durante il taglio di legno di tipo duro o secco potrebbe
essere necessario aumentare la lubrificazione. Girare la
vite di regolazione in senso orario per aumentare il flusso
dell'olio. Ricordare che in questo modo il consumo di olio
aumenta: controllare regolarmente il livello di olio nel
serbatoio dell'olio. Girare la vite di regolazione in senso
antiorario per diminuire il flusso dell'olio.

Misure in caso di mancato funzionamento
della lubrificazione:

1 Controllare che il canale di lubrificazione della lama
non sia ostruito. Pulire se necessario.

e
\O
()

2 Controllare che il canale di lubrificazione della scatola
del cambio sia pulito. Pulire se necessario.

3 Controllare che la rotella di punta della lama giri
liberamente. Se la lubrificazione della catena non
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funziona nonostante gli interventi summenzionati
contattare I'officina per I'assistenza.

Controllo dell’'usura
dell’attrezzatura di taglio

Catena

Controllare giornalmente la catena, ed in particolare:
« Presenza di fratture o lesioni sui perni o sulle maglie.

« Elasticita della catena.
« Usura inconsueta di maglie e denti.
Per riferimento usare una catena nuova.

Quando la lunghezza del dente di taglio & di soli 4 mm,
sostituire la catena con una nuova.

min 4 mm
« (0,16")

Rotella di trascinamento della catena

Controllare regolarmente il livello di usura della rotella di
trascinamento. Sostituire se necessario.

Controllare con regolarita:

« Lapresenza di graffi sui lati della lama. Eliminare con
una lima se necessario.



NORME DI SICUREZZA

« Se la scanalatura della lama & usurata oltre il
normale. Sostituire la lama se necessario.

« Selapunta della lama & usurata irregolarmente. In
caso di formazione di un "affossamento” alla fine della
curvatura della punta, la catena non & correttamente
tesa.

‘{

N

Per la massima durata girare la lama giornalmente.

f)

@

AVVERTENZA! Un gruppo di taglio
inadeguato puo aumentare il rischio
d’infortuni.

A

Norme di sicurezza per I'uso di
motosega ad asta

AVVERTENZA! La macchina puo
provocare gravi lesioni personali.
Leggere attentamente le norme di
sicurezza. Apprendete I’'uso corretto
della macchina.

AVVERTENZA! Attrezzo tagliente. Non
toccare I'attrezzo senza aver prima
spento il motore.

A
A

N.B! Prima di usare la macchina, leggere per intero le
istruzioni per l'uso e accertarsi di averne compreso il
contenuto.

Protezione personale

» Indossare sempre stivali e I'attrezzatura descritta alla
voce Abbigliamento protettivo personale nel manuale
delle istruzioni della macchina.

+ Usare stivali robusti e antisdrucciolo.

» Utilizzare sempre abiti da lavoro e pantaloni robusti.
* Non indossare mai abiti troppo ampi o gioielli.

» | capelli non devono scendere al di sotto delle spalle.

Norme di sicurezza per I’'ambiente
circostante

» Non permettere che la macchina sia utilizzata da
bambini.

» Accertarsi che nessuno si avvicini ad una distanza
inferiore a 15 m durante il lavoro.

» Non consentire mai ad altri I'utilizzo della macchina
senza accertarsi che abbiano capito il contenuto del
manuale di istruzioni.

» Non lavorare mai su una scala, uno sgabello o in altra
posizione sollevata da terra che non sia ben fissata.

Q

O

Norme di sicurezza durante il lavoro
» Lavorare sempre in posizione sicura e stabile.

» Tenere sempre la macchina con entrambe le mani.
Tenere la macchina lateralmente rispetto al corpo.
Collegare la macchina all'occhiello di sospensione sul
cinghiaggio

» Usare la mano destra per manovrare I'acceleratore.

« Accertarsi che mani e piedi non tocchino il gruppo di
taglio a motore acceso.
» Unavolta spento il motore, tenere mani e piedi lontani
dal gruppo di taglio fino al suo completo arresto.
» Fare attenzione ad eventuali ramoscelli che
potrebbero venir lanciati in aria durante I'operazione.
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Appoggiare sempre la macchina a terra durante le
pause.

Controllare I'area di lavoro per escludere la presenza
di corpi estranei, quali cavi elettrici e animali ecc.,
oppure di altri oggetti che potrebbero danneggiare il
gruppo di taglio, ad esempio elementi metallici.

In caso di collisione con un oggetto o allinsorgere di
vibrazioni fermare la macchina. Togliere il cavo di
accensione dalla candela. Controllare che la
macchina non presenti danni. Riparare
eventualmente ogni danno riscontrato.

Nel caso in cui un oggetto dovesse incastrarsi nel
gruppo di taglio durante I'operazione spegnere il
motore e arrestare la macchina completamente fino
all'avvenuta pulizia del gruppo di taglio.

Norme di sicurezza dopo il lavoro

[ =

Ol

Quando la macchina non viene usata coprire sempre
il gruppo di taglio con la protezione per il trasporto. La
protezione di trasporto deve essere sempre utilizzata
per lo stoccaggio e il trasporto.

Mettere in sicurezza la macchina durante il trasporto.

Accertarsi sempre che il gruppo di taglio si sia fermato
prima di eseguire pulizia, riparazioni o controlli.
Staccare il cavo di accensione dalla candela.

Usare sempre dei guanti robusti durante la
riparazione del gruppo di taglio. Questo € molto
tagliente e ci si puo ferire molto facilmente.

Conservare la macchina fuori dalla portata dei
bambini.

Utilizzare esclusivamente ricambi originali per le
riparazioni.
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Tecnica fondamentale di lavoro

Per ottenere un equilibrio ottimale, tenere la macchina
il piu possibile vicina al corpo.

Assicuratevi che la punta non tocchi il terreno.

Non forzare I'operazione, procedere a velocita
moderata, facendo in modo che tutti i rami vengano
tagliati lasciando una superficie uniforme.

Dopo ciascuna fase di lavoro decelerare il motore fino
al regime minimo. Un esercizio prolungato a pieno
regime senza carico pud causare gravi danni al
motore.

Lavorare sempre a pieno gas.

A

AVVERTENZA! Non sostare mai sotto un
ramo che sta per essere tagliato. Esiste il
rischio di lesioni personali gravi, anche
mortali.

Osservare la massima prudenza se silavora in prossimita
di linee elettriche aeree. | rami che cadono potrebbero
causare un corto circuito.

A

AVVERTENZA! In caso di lavori in
prossimita di linee aeree elettriche
osservare le norme di sicurezza vigenti.

A

AVVERTENZA! Questa macchina non &
isolata elettricamente. Se la macchina
viene a trovarsi a contatto o nelle
vicinanze di cavi conduttori di tensione
si puo incorrere in lesioni gravi o mortali.
Lelettricita puo essere condotta da un
punto all’altro tramite un cosiddetto arco
di tensione. Piu la tensione é alta,
maggiore e lo spazio attraverso il quale e
possibile condurre I’elettricita.
Lelettricita puo anche essere condotta
tramite rami o altri oggetti,
particolarmente se bagnati. Mantenere
sempre una distanza di almeno 10 m fra
la macchina e il cavo conduttore di
tensione e/o I'oggetto che si trova a
contatto con esso. Se siete obbligati a
lavorare con una distanza di sicurezza
inferiore, contattare sempre I’'azienda
distributrice dell’energia per assicurarvi
che la tensione sia staccata al momento
in cui date inizio al lavoro.




NORME DI SICUREZZA

AVVERTENZA! La macchina ha un raggio
di azione lungo. Accertarsi che non ci
siano persone o animali in un raggio di
15 metri quando la macchina e in
funzione.

A

« Cercare la giusta posizione in relazione al ramo di
modo che I'angolo di taglio sia possibilmente di 90°.

90°

- Evitare di lavorare tenendo I'attrezzo diritto davanti a
voi (come una canna da pesca) poiché in questo
modo si avverte maggiormente il peso del gruppo di
taglio.

« Tagliare i rami piu spessi in diverse sezioni per avere
un maggior controllo sul luogo in cui andranno a

yﬁ%

« Non tagliare mai la protuberanza vicina al fusto
poiché essa accelera la cicatrizzazione e ostacola
l'imputridimento!

S

Usare la faccia della testina di taglio per appoggiarvi
al ramo durante I'operazione. In questo modo si evita
che il gruppo di taglio "rimbalzi” sul ramo.

Praticare un’incisione nella sezione inferiore del ramo
prima di tagliarlo. In questo modo si evitano
sbucciature della corteccia, che potrebbero
danneggiare 'albero in modo permanente o
difficilmente riparabile. Lincisione non deve avere una
profondita superiore ad 1/3 dello spessore del ramo
per evitare inceppature durante il taglio. Staccare
sempre il gruppo di taglio dal ramo con la catena in
movimento per evitare che il gruppo di taglio rimanga
incastrato.

Usare I'imbracatura per manovrare la macchina piu
facilmente e per distribuirne meglio il peso.

Accertarsi di mantenere una posizione stabile e di

poter lavorare senza venir disturbati da rami, pietre e
alberi.

AVVERTENZA! Non accelerare mai senza
avere una visione totale del gruppo di
taglio.
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MONTAGGIO

Montaggio testina di taglio

| [»][®

+ Allentare la vite della testa di taglio. (A)

* Montare la testina di taglio sull'albero cavo di modo
che lavite (A) venga a trovarsi al centro rispetto al foro

presente sull’albero cavo, come mostrato nella figura.

» Serrare amano la vite A. Assicurarsi che la vite A entri
nel foro dellalbero.

» Serrare la vite A.
« Serrare la vite B.

N.B! Accertarsi che I'albero di trasmissione sull’albero
cavo combaci con l'incavo sulla testina.

Montaggio di lama e catena

» Svitare il dado della lama e togliere il coperchio di
protezione.

* Montare la lama sul relativo bullone. Situare la lama il
piu indietro possibile. Situare la catena sopra la ruota
motrice e nella scanalatura della lama. Cominciare
dalla parte superiore della lama.

« Controllare che il taglio dei denti sia rivolto in avanti,
sul lato superiore della lama.

* Montare il coperchio e situare il perno tendicatena (A)
nell'incavo della lama. Controllare che le maglie della
catena prendano nella ruota motrice (B) e che la
catena sia al posto giusto nella scanalatura della lama
(C). Serrare con le dita il dado della lama.

+ Tendere la catena con la vite apposita e la chiave
combinata avvitandola in senso orario. La tensione &

32 — [talian

corretta quando la catena rimane nella scanalatura
intorno alla lama.

« Latensione & corretta quando la catena rimane nella
scanalatura intorno alla lama ed é possibile farla
scorrere con le dita, senza sforzo. Serrare a fondo i
dadi con la chiave combinata tenendo sollevata la
punta della lama.

« Controllare spesso la tensione di una nuova catena
fino al termine del rodaggio. Eseguire il controllo
regolarmente. Una catena correttamente tesa
significa migliori caratteristiche di taglio e lunga
durata.

Montaggio della protezione.

* Montare la protezione sull’albero. Assicurarsi che la
protezione sia montata adiacente alla testa di taglio.

» Fissare la protezione all’albero con la vite.

Montaggio del gancio di
sospensione

-l

Il gancio di sospensione viene montato fra 'impugnatura
posteriore e I'impugnatura ad anello. Situare il gancio in



MONTAGGIO

modo che la macchina sia ben bilanciata e risulti facile da
manovrare.

Impostazione dell’imbracatura

[

Lavorando con la macchina usare sempre I'imbracatura
per ottenere il massimo controllo sulla macchina e per
ridurre il rischio di stanchezza alle braccia e alla schiena.

* Indossare 'imbracatura.

« Fissare la macchina al gancio di sospensione
dell'imbracatura.

« Regolare la lunghezza dellimbracatura facendo in
modo che il gancio venga a trovarsi all’incirca
all'altezza del fianco destro dell'operatore.

Rabbocco dell’olio

« Aprire il tappo sulla sezione superiore della testina di
taglio

« Rabboccare con olio per catena Husgvarna.
« Richiudere il tappo.

Controlli prima dell’avviamento

Ispezionare I'area di lavoro. Rimuovere gli oggetti che
potrebbero venir lanciati in aria.

Controllare il gruppo di taglio. Non usare mai un
gruppo di taglio smussato, rotto o danneggiato.
Controllare che la macchina sia in perfette condizioni.
Controllare che tutti i dadi e le viti siano ben serrati.
Verificare che la catena sia lubrificata a sufficienza.
Vedi istruzioni alla voce Lubrificazione del gruppo di
taglio.

Controllare che il gruppo di taglio si arresti sempre
con il motore al minimo.

Non utilizzare la macchina per scopi diversi da quelli
previsti.

Accertarsi che le impugnature ed i dispositivi di
sicurezza siano in ordine. Non utilizzare mai la
macchina se qualche parte manca oppure é stata
sottoposta a modifiche non previste dalle specifiche
tecniche.
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CARATTERISTICHE TECNICHE

Caratteristiche tecniche

Accessorio motosega con

Caratteristiche tecniche albero cavo PA1100

Sistema di lubrificazione

Capacita serbatoio olio, litri | 0,15
Peso
Peso, escluso carburante, gruppo di taglio e protezione, kg | 1,4

Emissioni di rumore(vedere annot. 1)

Livello potenza acustica, misurato dB(A) 110

Livello potenza acustica, garantito LyyadB(A) 111

Livelli di rumorosita(vedi nota 2)

Livello di pressione acustica equivalente rispetto all’'udito dell’operatore,
misurato in base alle norme EN ISO 11680 e ISO 22868, dB(A):

Accessorio approvato (originale) in dotazione 94

Livelli di vibrazioni(vedi nota 3)

Livelli di vibrazioni dellimpugnatura, misurati in base alle norme EN 1SO 22867, m/s®

Accessorio approvato (originale) in dotazione, sinistra/destra | 3,5/4,6

Osserv. 1 Emissione di rumore nell’ambiente misurato come potenza acustica (Lyya) in base alla direttiva CE 2000/14/
CE. Il livello di potenza acustica riportato per la macchina é stato misurato con il gruppo di taglio originale che emette il
livello massimo. La differenza tra potenza acustica misurata e garantita & che la potenza acustica garantita comprende
anche la dispersione nel risultato di misurazione e le variazioni tra le diverse macchine dello stesso modello come da

Direttiva 2000/14/CE.

Nota 2: | dati riportati per il livello di pressione acustica equivalente della macchina hanno una dispersione statistica

tipica (deviazione standard) di 1 dB(A).

Nota 3: | dati riportati per il livello di vibrazione equivalente hanno una dispersione statistica tipica (deviazione standard)

di 1 m/s2

Combinazioni di lama e catena

Combinazioni omologate CE.

Lama Catena
Lunghezza, pollici Partitura, pollici
10 1/4 Husgvarna HOO
12 1/4
P
N
D
P|T0H=,'2’.
inch inch/mm inch/mm inch/mm inch/cm: dI
107/25:58
Hoo 1/4” 0,050"/1,3 | 5/32" /4,0 85° 30° 10° 0,025"/0,65 127/30+64
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CARATTERISTICHE TECNICHE
Dichiarazione di conformita CE (Solo per I’Europa)

La Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna, Svezia, tel +46-36-146500, dichiara con la presente che questo accessorio
motosega a partire dai numeri di serie del 2014 in poi (I'anno viene evidenziato nel marchio di fabbrica ed & seguito da
un numero di serie), € conforme alle disposizioni della DIRETTIVA DEL CONSIGLIO:

del 17 maggio 2006 "sulle macchine" 2006/42/CE.
Sono state applicate le seguenti norme: EN ISO 12100:2010, ISO 11680-1:2011

Organo competente: 0404, ’'RISE SMP Svensk Maskinprovning AB, Box 7035, SE-750 07 Uppsala, Svezia, ha
eseguito il controllo-tipo CE in base alla direttiva sulle macchine (2006/42/CE) articolo 12, punto 3b. | certificati-tipo CE
in base all’allegato VI, portano i numeri:

0404/14/2394

Huskvarna 13 marzo 2014

e

Per Gustafsson, Responsabile ricerca e sviluppo (Rappresentante autorizzato per Husqvarna AB e responsabile della
documentazione tecnica.)
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ENE=HIHZE ZYMBOAQN

2U0uBoAa

MPOEIAOMOIHZH! To pnxavnua
uropel va yivel erkivéuvo. H
anpooexTn 1) AavBacuévn xpnon
uropel va €xel wg anotéAeoua
ooBapd 1 Bavaciuo TPAUUATIONS ToU
XEPLOTH 1) GAAWV ATOPWV.

AlaBaoTe MPooekTIKA TIg Odnyieq
XPNOEWG KAl KATAVOTOTE TO
TEPLEXOHEVO TIPLV
XPNOLUOTIOOETE TO PNXAvNUa.

XpPNOLomoLE(TE TIAVTOTE:

*  [1poOTATEUTIKO KPAVOG OTIG
TIEPUTTMWOELG OTIOU UTIAPXEL
KIVOUVOG TTOONG AVTIKELLEVWOV

*  Eykekpluéva mpooTateuTika péoa
akong

¢ [1pOOTATEUTIKA YUOALA 1) SIKTUWTY) HACKA

AUTO TO TIPOLOV Eival CUPPWVO UE
TIG LlOYXUouOoeg odnyieq g EK.

AUTO TO Pnydavnua dev eivat
NAEKTPIKA HOVWHEVO. AV TO
unxavnua £pBel oe enagn N
TANCLACEL O NAEKTPOPOPO Om (30ft)
aywyo propei va mpokAnBei

Bavatngopo atuxnua n

00BapPdTATOG TPAUKATIONOG. ° -

O NAeKTPLONOG Urtopei va | &— 15m (50ft)
peTadobel and Eva onueio oe WI ®

AAAO pE TO Aeyouevo

NAEKTPIKO TOEO. Oo0

uynAodTEPEN eival ) Taon, T6o0 PHaKPUTEPA UTToPEl va
petadobei To peupa. O NAEKTPLONOG UMOPEL emiong va
petadobei pe KAadLa kat AAAa avTikeipeva, Wiwg av
eivat uypa. Alatnpeite mavrta andéotacn acPpaieiag
TouAaxtoTtov 10 PETPWV avaueoa OTo Pnxdavnua Kat
TOUG NAEKTPOPOPOUG AywyouUq Kavr) Ta avTiKeipeva ta
oroia BpiokovTal og enagn Ye Toug aywyoug. Av eioTe
UTIOXPEWMEVOL VA EPYATTEITE OE HIKPOTEPT AMOOTACT
anoé Tnv andéoTaon acPaAeiag, va eMKOWVwVHoeTe
TPWTA KE TNV NAEKTPIKN eTalpia Kat va BeBawwbeite OTL
TO peUNa eival KOPUEVO TIPLV VA apXIoETE TNV epyacia.
To unxavnua €xetl peydaAn aktiva dpdong. ®povtiote
wote avBpwriol N {wa va BpiokovTal oe andotaon oxl
nAnoleotepn twv 15 p€tpwv (m) (45 nodia (ft)) étav to
unxavnua eivat oe Aettoupyia.

Ta urtéAoirra cUPBoOAA/EMYPAPEG TOU HNXAVAHATOG
avagEpovTal o€ €ISIKEG AMAITACEIG YIa EKTARpWON
mPodIaypapwv £YKPIONG OE OPICUEVEG AYOPEG.

36 — Greek

XpnoJoTioLeiTe MAVTOTE EYKEKPIUEVA
TIPOOTATEUTIKA YAVTLA.

dopdate 0TABEPEG, AVTIOALOBNTIKEG
UMOTEG.

O éAeyx0Q Kayn ouvTAPNON TPETIEL
va yivovTtal pe To Kivntnpa
OTAUATNMEVO, e TO OLOKOTITN ZTOTT
otn 6éon 2TOIM.

Xpnotuorole{te navtote
EYKEKPIUEVA TIPOOTATEUTIKA YAVTLA.

Anatteital TaKTIKOG kaBapLopog.

OmTiKOG EAEYXOG.

XPNOLUOTIOLEITE MPOCTATEUTIKA
YUQALA R SIKTUWTA MAOKA.

JupnAnpwon Aadiwv alucidag kat
puBuLoN Ainavong

RN

@
C]

g




NMEPIEXOMENA

Mepiexopeva
EME=HMHZE ZYMBOAQN
ZUMBOAQ ittt 36
NEPIEXOMENA
MMEPLEXOUEVAL ...t 37
Mpv TV ekkivnon TPEMEL va MPOOEEETE Ta
AKOAOUBQ .ttt 37
EIZArQrH
AYArNTE TIEAATN! .oovieiieeieeieeee e 38
TI EINAI TI;
AVTOAAOKTIKA TPOOBETOU EEAPTNUATOG TIPLOVIOU 39
OAHFIEZ AZ®AAEIAZ
KOTTTIKOG EEOTIALOHOG ... 40
Mpodlaypapeg Aapag kat akucidag nploviou ..... 40

AKOVIONA Kal pUBLOT) BLAKEVOU SOVTIOV
QAUGCIBAG TIPLOVIOHATOG wevveivieeeiieeesreeeeeireessnnees 41

Tévtwua aAuoidag

AGdwua KOTTikoU eEOMALOUOU ........ . 44
EAeyxog ¢Bopdag KomTikoU eEOMAIOUOU . 45
Odnyieq aopaAelag yia In xpnon Tn)\EOKomKou

TIPLOVIOU .viviieeiiieeeitieeeeiteeesteee e et e e s ernaeeennaeeeennaes 46

ZYNAPMOAOIHZH

MovTdplopa KOTITIKAG KEPAANG ...
MovTtdplopa 0dnyou kat aAucidag
MovTtdplopa mpooTaTeEUTIKOU
MovTtdaplopa Kpikou avaptnong
PUBULON EEAPTNONG v
[épopa Aadou

EAeyxoqg mpwv anod tnv ekkivnon
TEXNIKA ZTOIXEIA

Texvika otolxeia
Zuvduaopoi 0dnyou Kat aAucidag
EK-BeBaiwon CUUPWVIAG ..ocveeeeiiieeiiiieeesiiee e 53

Mpiv TRV eKKivnon mpémnel va
PooEEeTe Ta ak6Aouba:

H Husgvarna AB avamtuooel ouvex®g Ta mpoldévta Tng
KAl Yla TO AOYO auTo EMPUAACTEL OTOV EQUTO TNG TO
SIKAIWMA TPOTIOTIOINCEWV TIX. WG TIPOG TO OXEDIACHO Kal
NV EPPAvIon, Xwpig mpoeldoroinon.

H pakpoxpovn ékBeon oe BOpURO UMopei va MPOKAAETEL
HOVIUN BAGRN otV akor. Oa mpérnel avta va
Aappavete PETPA MPOOTACI{AG TNG AKONG 0ag.
AlaBaoTe MPooekTIKA TIg OdnYieg Xproewg kat
KOTAVONOTE TO TIEPLEXOUEVO TIPLV XPNOLUOTIOOETE TO
unxavnua.

H xprion evdéxetal va pubpuicetal and eBvikouo 1\
TOTILKOUO KAVOVIOUOUG. Ot EKAOTOTE KAVOVIOUOL TIPETEL
va tpouvtat.

AUTEQ 0L 00NYieq XpProews AnoTEAOUV CUUMARPWHA TOU
BLBAiOU 03NYLLV XP1OEWG TTOU CUVOSEUEL TO NXAVNLA.
Ma dAAeg 0dnyieg oupBouAeuteite TO BLBAIO 0dnyLDV
XPNOEWS TOU UNXAVAMATOG.

[0TE eV XPEOLUOTIOLE(TE EAATTWHATIKO HEXAVEUQA.
AkoAouBnoTe TIq 0deYieq OUVTNPEDEG, EAEYXOU Kal
o¢pBig autou Tou BiBAiou. Oplopéveg epyaoieg
OUVTNPEDEQ Kal 0€PBLG TIPETEL va YivovTal and
EIOIKEUPEVO TIPOOWTTIKO.

MPOEIAOIMNOIHZH! Xwpiq adeia Tou
KATAOKEUAOTH, OE KaWIa mepinTwon dev
EMTPEMETAI HETATPOTH TOU HNXAVAHATOG
o€ OXE0N HE TNV APXIKA TOU KATAGKEUR.
XpnoiporolgiTe MAVTOTE YVACIA
avTaAAakTIKA. Mn eYKEKPINEVEG
HETATPOMEG KaI/ avTAAAAKTIKG PTTOPEi va
£€Xouv wg cuvéneia coBapod i Bavarneopo
TPAUHATIOHO TOU XEIPIOTA | AAAWV
aTopwv.

NPOEIAOMOIHZH! AuTé To e§apTnua

EMTPEMETAI VA XPNOIPOTIOINGEi HOVO HE Ta
npoBAemOpEVA BAUVOKOTITIKG/
XAOOKOTITIKA, EITE 0TV MAPAYPaAPO pe
TiTAO “EYKekpipéva a&eooudap” Tou
KEPaAAdiou “TEXVIKA XapAKTNPIOTIKA® TOU
BiBAiou 03NYIQV TOU UNXAVANATOG.

To unxdavnua eivat arokAELoTIKA OXeSLAOUEVO Yia va
KOBEL KAQSIA Kal KAadakla.
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EIZATQrH

AyannTté meAarn!

2uyxapnTnpela yla v emAoyn oag va ayopacete €va potdv g Husqvarna!l Ot pi¢eq Tng Husgvarna gtavouv péxpt
T0 1689, 16TE Mou 0 BactAlag KapoAog o 1106 €0tnoe oTIq 0XBeq Tou notauou Huskvarna éva epyootacto
KATAOKEUNG TIUPOBOAWY OTIAWV. H eykatdoTaon Tou epyooTaciou oTig 6xBeg TOu MoTapoU gixe AOYLKN Baon, kKaBmg
TO TIOTAL XPNOIMEUE YA TNV MAPAYWYT) KIVNTAPLAG dUVAUNG, AEITOUPYWOVTAG £TOL KAL WG EPYOOTACLO MAPAYWYNG
evépyelag anod udatémtwon. 2 € autd ta 300 kal avw xpdvia Aettoupyiag Tou epyootaciou Tng Husgvarna, £xouv
KOTAOKEUAOTE! QUETPNTA TIPOLOVTA, ATO OOUMES KAUCOEUAWV HEXPL HOVTEPVEG NAEKTPIKEG KOUCIVEG, PATTTOMNXAVEG,
ModNAATA, LOTOOIKAETEG KATL. To 1956 MApoucIdoTnKe OTNV ayopd TO TIPWTO XOPTOKOTTIKO Kat To 1959 akoAoubnoe
TO aAucornpiovo, Kat Ewg onuepa n Husgvarna dpactnplorole{tal oe auTtd Ta mAaiola.

H Husgvarna eival onuepa €vag aro Toug TMPWTOTIOPOUG KATAOKEUAOTEG OTOV KOO0 OTA TIPOLOVTA SACOKOMIag Kal
KNMOUPLKNG BaZovtag UYLoTn MPOoTEPALOTNTA OTNV MOLOTNTA KAL TNV Arnoddoon. H ETXEIPNUATIKT Hag PLAocopia eivat
VA avarTtUoOUE, va TIAPAYOUKE KAl VA TIPOOPEPOUKE OTNV AYOopd MPOLOVTA HE KIVNTHPEG OTOUG TOUEIG TNG
S0a00KONIaG, TNG KNMOUPIKAG KABMG KAl 0TNV OIKOSOMIKY KAl KATAoKeuaoTkn Blounxavia. O otoxog Tng Husqvarna
eival va BpiokeTal oTnv Kopu®n 600 aPopd TNV €PYOVOUIa, TN PIAKOTNTA TIPOG TOV XPNOTN, TNV ACPAAELd KAl TNV
@povTida yia To meptBAAAov, kat YU autd €xel avaruyBei pa mAeldda Eunvwv AUCEWV yla TNV BEATIWON aut®v Twv
TPOLOVTWV.

Eipaote B€Ratol OTL Ba eKTIUACETE Kal Ba IKAvoronBeiTe anod Tnv MoldTNTA KAl TNV anddoon Tou MPoldvTog Hag yia
HEYAAO XPOVIKO dldoTnua. Me Tnv ayopd evog arod Ta MPoLovTa Jag MPoopEPETAL N duvatoTnTa NAPoOxXNQ
eEeldlkeupevng Bonbelag oe MepinmTwon BAABOV Kal Yla TNV EMOKEUT) TOUG. Av N QVTIMPOOWTIEI TTOU aYopAcate TO
unxavnua dev dlaBETEL EOUCLOSOTNIEVO CUVEPYEID, TOTE PWTAOTE TN MOV Ba Bpeite TO MANCLECTEPO CUVEPYEID
egumnmpémnong.

EAmioupe va peiveTe ikavorompuévol amnod To Pnxavnud oag kat 6Tt 8a yivel o fonddg oag nmou Ba oag cuvodelel yia
HEYAAO XPOVIKO BLACTNHA. OewPNOTE AUTO TO EYXELPIOLO 0BNYLLV cav €va MOAUTIHO Borenua. TnpwvTtag éca
avapépovtal oe autd (XPron, ETILOKEUN, CUVTNPENON, KATL) UMOpEei{Te aloBnTd va emunkuveTe N {wr) Tou kKabwg Kat
NV YETAMWANTIKA TOu agia. Av TTOUANCETE TO UNXAvVNUA 600G, PPOVTIOTE va SMOETE OTOV VEO KATOXO KAl TO
eYXELPIOLo 0dNyLWV.

EuxaploToUupe Tou Xpnoluoroleite éva rpolov tng Husqvarnal

H Husqgvarna AB avarntiooel cuveXmg Ta TPOLOVTA TNG Kal Yla To AOYO auTo ETPUAACCEL OTOV £auTd NG TO
SIKAIWMA TPOTIOTOCEWV TIX. WG TPOG TO OXEdACKO KAl TNV EUPAVION, XWPIG Ipoeldoroinon.
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TI EINAI TI;

AvtaAAakTikG mpocBeTou e§apTipaTog mpioviou (MpocBeTo eEapTnpa mpioviol pe cwARva agova kivnong PA 1100)

1 TwvIaKOG UNXaviopog HeTadoonsg 10 PelepBoudp Aadlou aiucidag
2 PuBuotikn Bida Aadwpatog aAuacidag 11 épopa Aadlou aAucidag

3 AEovag (1100 mm) 12 Odnyieq xprioewg

4 AyKlOTpO avaptong (24 mm) 13 MPOPUACKTHPAG HETAPOPAG
5 Onkn npootaciag aAucidag 14 ZU0vBeTO KAEBI

6 MrouAOVL CUYKPATNONG 0dnyou 15 E&apTion

7 Bida tevtopatog ahuoidag 16 KAeldi Torx

8 AAuoida nplovioparog 17 TMpooTtateuTikd xepLou

9 Adua 18 ‘Aykiotpo avaptnong (17)
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OAHTIIEZ AZ®AAEIAZ

KomTik6g eE0TTAIONOG

5| (e

& QuTn TNV evOTNTA TIEPLYPAPETAL TIOG HE OWOTN
OUVTAPNON KAl LE XPT0N TOU OwOoToU TUTIOU
e£aPTANATOG KOTING propeite va eEaoc@aAiosTe PEYLIOTN
anédoon KOG Kal va au§noete Tn dlapkela {wng Tou
eEAPTANATOG KOTING.

XpnoiporoleiTe HOVO TOV KOTITIKO EEOTTAICHO TTOU
guvioToUpe! BA. kepaAalo TeXVIKA OTOIXEIQ.

Ta 36vTia Tng aAucidag va eival MavroTe KaAd Kai
owoTa akoviouéva! AkoAouBeiTe TIg 0dnyieg pag kai
XPNOIHOTOIEITE OWOTO TUTO Aipag. AGBoG akovIiouEVN 1
XaAaopévn aAucida augavel Tov kivduvo atuxnuatwy.

,——-'{

AlatnpeiTe cwoTo6 diakevo dovTiol! AkoAouBeiTe TIg
0dnyieq pag Kai XpnoIUOTIOIEITE OWOATO HETPNTH
dlakévou. Av To SLAKEVO gival HeYaAUTEPO art’ TO
KAVOVIKO, HEYAAMVEL KAL O KivOUVOG TIVAYHATOG.

Y
,_-—_“ *

H aAucida va eival Tevrwpévn! Mia xalapr) aAucida
Eepelyel eUKOAOTEPA KAl N pBoPA TNG AApag, TG idlag
™G aAucidag kat Tou TPoXoU HETAS0ONG Kivnong otnv
aAucida yivetal peyaiutepn.

pRoeEoRE

Na €xeTe TV aAucida kaAd Aadwpévn Kal 6woTa
ouvtnpnpévn! Avenapkeg Aadwpua tng aluacidag
augavel Tov Kivduvo oTacipaTog NG Kal ETUMAEOV N
@Bopd Tou odnyou, tng idlag TG aAucidag Kat Tou
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TPOXOU HeTAd0o0oNg Kivnong otnv aAucida yivetat
peyaAUTepn.

=

MPOEIAOIMOIHZH! MoT€ unv
XPNOIHOTIOIEITE €va pnXavnua pe
eAaTTWHATIKO eEOTMAICHO acgpdAeiag. O
€E0MAIONOG aGPAAEIag TOU PNXAaviHaTog
TMIPETEI Va EAEYXETAI KAI VA CUVTNPEITAl
onwg mepIypAgeTal o€ autd To KEPAAaio.
Eav To pnxavnpa cag dev mAnpei Toug
anaiToUpevoug eAEyXoug, ameubuvoeiTe
OTOV aVTITPOCWITO Tou 0£pBIg Yia
emdiopbwan.

MPOEIAOMOIHZH! AlakémTeTe MAvta Tn
AeiToupyia Tou KivnTRpa mpIv
TPOXWPNOETE OE OMOIAdAOTE Epyacia
oT1o e€apTnpa Kormng. Autéd ouvexilel va
TMEPICTPEPETAI AKOPA Kal HETA Ao TRV
ameAeuBépwon Tou ykallou. BeBaiwBeite
0TI TO EEAPTNUA KOTIAG £XEI OTAUATATEI
EVTEAWG Kal apalpEOTE TO KAAQSIO armoé To
HrToudi TIpIV apXioeTE va epyageoTe o€
auTo.

Mpodiaypapeg Adpag Kai aAuoidag
mpioviou

‘OTav TO MAPEAKONEVO KOTING TIOU TMAPEXETAL UE TO
unxAavnua oag MEEMEL va avtikataoTadei Aoyw ¢pBopag
N {NULag, TPEMeL va ToroBeTeite HdVO TOoug TUMOUG
Aduag 1 aAucidag mploviou TIOU 0ag CUVIOTOULE.

Adua

* Mnkog (ivtoeg/cm)

=Y
L

————————————————————————————— |
«  Bnua aAuoidag (ivtoeg). H andotaon petagu tTwv
SOVTIWV Kivnong mpéErel va eivatl idla pe v
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anoeoTaon Twv dOVTILV TOU TPOXOU TOU AKPOU TOoU AAucida np|ov|’opq1-oq

odnyou Kat ToU KvnTApLou Tpoxou. i ) i ) . .

*  Brua aAucidagq (ivtoeg). (H anéotaon petagu Tplov
Kpikwv Kivnong, dtapepévn dla duo.)

D
PITCH=3
¢ ApBuOGg dovTimv Kivnong. O aplBuog tTwv dovTimv PITCH = b
Kivnong mpokuUTTeL arnod To PRKog TnG Aduag, To Brjua ) 2 L i
NG aAuciSag Kat ToV aplBud TwV SOVTIMV Tou + MAdrog SovTidv Kivnong (mm/ivtoeq)

akpaiou ypavaglou Tng AAuag.

—_—| |-

*  ApBuog dovTldv Kivnong

« TIAatog auAdkwong odnyou (ivtong/mm). To mAdtog
AUAGKWOoNG TG Adpag Ba mpémet va Tapladel e 1o
MAATOG Tou dovTlou Kivnong.

—_— |——

Akoéviopa Kal puduion d1dkevou
dovTIQV aAucidag mpIoviouaTog

. i} ) . MPOEIAOINOIHZH! AaBspéva akoviopévn
+ Omy Ainavong kat omm Tevtdpatog aAuoida. aAucida auEavel Tov Kivuvo TIvayuaTog!

levika yia To akéviopa dovTiou aAucidag

* TloTé pnv mplovigete pYe oTopwuévn aiuoida. H
aAucida eival oTopwpévn oTav Xpelaletal va
TILECETE TO TIPLOVL YIA VA KOYETE TO EUAO KAl Ta
mplovidla eivat oAU Ukpd. Mia oAU OTOUWMEVN
aAucida dev napayet kaBoAou mplovidia. To pévo
arotéAeopa eivat EUAGOKovN.

* M kahoakoviopévn akuoida povn g BubiceTal
miplovidovTag TEpa yla répa 1o EUAO Kat dnuoupyel
HaKpLa Kat papdia mptovidia. To TUra Tou mpLoviou
TIOU KOBeL OVOUATZETAL KOTITIKY EMPAVELQ KAl
aroteAeital anod éva dévTL korm|g (A) kat éva odnyod
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B&Boug (B). H dlapopd UPoug auT®Vv Twv onueiwv
kaBopiCel To BABoG mploviopaTog.

| l
/1

+ [a 10 akoviopa evog dOVTIOU KOTING TIPETIEL VA
AngBouv unéyn 5 peyen.

1 H ywvia akoviopatog

=

2 H ywvia kormng

3 HBéon g Aipag

4 H dlapeTpog TNG OTPOYYUANG Aipag

]

5 To BabBog akoviopatoq

Eival moAu SUokoAo va akovioTel pa aAuacida xwpig
Xprion eWkwv epyaieinv. M’ autd oag ouvioToupe va
XPNOLUOTIOLEITE TOUG ELOIKOUG HETPNTEG Ywviag
Aldapiopatog rou dlabetoupe. Me autoug
eEao@ahifete kahoakoviopévn akucida pe

42 — Greek

£AAXLOTOTIOINKEVN TAOT TIVAYUATOG KAl KOAR arnoédoon
KOTQ TNG aAucidag oag.

MPOEIAOIMOIHZH! O1 mapakarw
EVEPYEIEG, BEV £ival GUPNPWVEG HE TIG
odnyieq pag Kai au§avouv GnpEavTika Tnv
Taon Tivaypatog Tng alucidag:
MeyaAUTepn TOU KavovikoU ywvia
akoviopatog

MikpdTEPN TOU KAVOVIKOU YWwvVia KOG

MIKpOTEPN TOU KAVOVIKOU SIAUETPOG
Aipag

)

Ako6viopa dovTioU KOTRg

S

¢ [la 10 akOVIopa €vOG SOVTIOU XPElAleaTe Ui
2TPOITYAH AIMA kat évav METPHTH MTQNIAX
AIMAPIZMATOS.
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BeBawwbeite 6TL N aAucida eival Tevtwuévn. Ma
XaAapwpuévn aAucida SUCKOAEUEL TO CWOTO
AKOVIOMA.

a0 ) o 1 G ) 1t ) G D P
AkoviCeTe TIAVTOTE AMO TO E0WTEPIKO TOU dovTiou
MPOG TA £EW. ZTNV enavapopd EAATTOLOTE TNV Tiieon
™G Aipag. AkovioTe TIP®TA Ta 3OVTIA TNG Kag
TMAEUPAG, YUPIOTE HETA TO TIPLOVL KAL AKOVIOTE Ta
dovTia TNG AAANG MAEUPAG.

_—

AxoviCeTe €101 TTOU OAQ Ta dOVTIA va €Xouv To {dlo
UnKog. OTav To WNKog TwV doVTIWYV gival povo 4 mm
(5/32”) 16T € aAucida eival pBapuéve Kal TIPETEL va
netaxrei.

min 4 mm (5/32")

&

Me To akéviopa Tou SoVTIoU JEWVETAL KAl TO
Slakevo (=Babog komng). Na va €xeTe T KAAUTEPN
IKAvOTNTA KOTIG Ba TPETeL va AMAPETE Kal TOV
0dnyo6 BaBoug PEXPL TO OUVIOTOHEVO UYOG.

v

2e €va JOVTL he IkavoTnTa PEiwong TvAyHaTog n
poe&oxr Tou 0dnyou BaBoug eival oTPOoYYUAEUEVN.
Eival moAU onpavTiko va dlatnpnoeTte autrv TNV
KAUMUAWON META TNV PUBULOT TOU JLAKEVOU.

.——'i

2>0G OUOTHVOUE VA XPNOLUOTIOLEITE TOUG SIKOUG Hag
HETPNTEG BABOUG ALHAPIOUATOG, YIA VA €XETE OWOTO
OLAKEVO Kal OTPOYYUAEUA TNG MPOEEOXNS.

MPOEIAOMOIHZH! MeyaAuTepo Tou
KavoVviKouU S1aKevo augdavel Thv Taon
Tivayparog!

A

PUBuion didkevou

L [=][&]

—

s

Otav kavete pubuion didkevou Ba mpémnel Ta dovTia
va eival vEoakovIopEVa. 2aG CUCTAVOUE va
PUBUICeTe TO OLAKEVO PETA Ao KABE TPITO akOVIoUa
Twv dovTiwv. MPOZE=TE! Auth n ouctaon
TIPOUTIOBETEL OTL TO UAKOG TWV SOVTIQOV JeV EXEL
HelwBei urepBoAka.

"la TN pUBULON TOU BLAKEVOU XPEIALEDTE [Ia ETHMEDT
Aipa kat évav petpntn Baboug Alpapiopatog.

TornoBetnOTe TO PHETPNTY MAVW ATO TNV MPOEEOXN
TOU 0dnyou Badoug.

BaAte ) Aipa mavw and To Tufpa Ing mpoegoxng
TIOU TIPOEEEXEL KAl AUAPETE TO TUAUA TIOU
npoe&exel. To Slakevo eival owoTo otav N Aipa dev
Bpiokel avTioTaon Kabwg Kiveital avw oTo
peTpNTn.
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Tévrwpa alucidag

5 (o

Tn 6€0n TnG Kai va Tpauvuartioel coBapa,
akoun kai 6avarngopa.

MPOEIAOIMNOIHZH! AAucida mou dev gival
TEVTWHEVN OWOTA UTTOPEi va TIETaXTEi am’

000 XPNOLUOoTIoLEITE TNV AAUCIDa, TOCO aQUTH
pakpaivel. Eival Aoy onpavtikéd ol pubpioelq va
yivovTat avaAoya e To HAKOG TNG aAucidag.

¢ To Téviwpa TG aAucidag MPEMEL Va TO EAEYXETE
KaBe popd mou yepilete kauowo. MPOZE=TE! Mia
Kawvoupyla aAucida xpeldletal OTPWOLUO, Y'auTo
KAl 0NV apxr va EAEYXETE TO TEVIWUA TNG
ouxvotepa.

« Tevikd loxUel To 6TL N aAuoida mpémnel va Teviwdel
600 TO duVATO MEPLOCOTEPO, OXL OUWG Kal TOOO TIoU
Va N UMOPEiTe va TNV TEPLOTPEPETE EUKOAQA |E TO
XépL.

2=

1 Zeopi&te 1O NMAELUASL TOU 0dnyoU.

2 AvaOonK®OTE TNV GKPn Tou 0dnyou Kal TEVTIWOTE TNV
aAuoida, BwvovTag TV TEVIOUATOG UE TO
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oUVBeTO KAELL. TEVTWOTE TNV PEXPLG OTOU deiTe OTL
Sev KpépeTal xahapd oTnv Katw MAEUPa TNG AGpag.

3 Me 10 oUvBeTO KAEWBI OPi&Te TO MA&IAdL TOU
0dnYoU KpaT®VTag CUYXPOvwg TNV Akpn Tou
odnyou. BeBawwBeite 6TL n aAucida uropei va
TIEPLOTPAPEL VA TIEPLOTPAPEL EUKOAA HE TO XEPL.

AaGdwpa KomTikou €E0TTAICHOU

MPOEIAOMOIHZH! Avenapkég Aadwya
TOU KOTMITIKOU £EOMAICHOU pmmopei va
TPOKAAECEI OTIACIMO TG aAucidag, Tou

Hmopei va Tpauparioel coBapd, akopn Kai
Bavarngopa.

Aadi rpioviou

*  To A&dL TnG aAucidag aAucompiovou TIPETIEL VA EXEL
KaAT mpdéopuon otnv aAucida kat va dlatnpei
£110NG Ta XaPAKTNPLOTIKA PONG TOU aveEapTnTa anod
TO Qv erukpatel e0Td KAAOKAIPL 1] KPUOG XELLWDVAG.

¢ Qg KATAOKEUAOTEG AAUCOTIPLOVWV EXOUNE
avarntugel éva BEATIOTO AddL aAucidag, To oroio,
AOYW NG PUTIKAG Tou Baong, eival kat BloAoyika
SLOOTIWHEVO. ZUVIOTOUWE TN XPoN TOU SIKOU Jag
Aadlou 1600 Yia pEyoTn dldpkela {wng e
aAucidag 600 Kat yia To TiEPLBAAAOV.

« Edv dev eival dlaBEotpo 1o dikd pag Addt aAucidag,
OUVIOTATAL TO TUTIOTTIOINKEVO AAdL aAUcidag.

*  Zemeplox€g omou dev eival dLlabeato AadL OO yia
Ainavon aAucidwv mploviav, urnopei va
Xpnotuoroteital kowvo Aadt kiBwTiou petadoong EP
90.

* Moté¢ pn xpnoipomolieite peraxeipiopévo Aadi! Autd
eival emkivouvo yla oag, To unxavnua kat tTo
miepLtBAAAOV.
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Fépiopa Aadiol aAucidag

é
B

H avtAia Aadiou eival pubuiopévn anod 1o epyooTAcLo
Yla va avTanokpiveTal OTIG TEPLOCOTEPEG AVAYKES
Aimavong, Kat éva YEUOoUa apKel yia TOV o6 TEPITou
XPOVo Tou apkei éva yepdro peepBoudp Bevlivng.
EAEYxeTe yU' QUTO TAKTIKA TNV MocdTnTa Aadlou 6T
doxeio Aadlou yla va arnopuyeTe Tn MPOKANON {NLOV
OTNnV aAucida Kat oTov 0dnyod AOYw avenapkoug
Aad(MUATOG.

EAeyxog Aimavong aAucidag

EAEyxeTe Tn Ainavon tng aAucidag kaBe popd rou
YeUieTe KAUOIWO. STPEWTE TNV AKPN TNG AQuag mpog
€va 0Tabepod PWTELVO onueio kat oe anodotaon 20 cm (8
ivtoeg) arr’ dutd. Meta ano 1 Aerttd Aettoupyiag Kat pe
YKallL ota 3/4 Ba pavei pa Egkabapn {wvn Aadlou nmavw
OTO PpWTEVO Onpeio.

PUOuiIon Aimavong aAucidag

Katd tnv korn Enpav 1 okAnpwv eldwv EUAou, iowg
eival anapaitnt n avgnon tng Ainavong. ZTpiYte
Bida pubulong deELOOTPOPA Yla Va AUENOETE TN POT)
Aadlou. Na Bupaote 6TL auto £Tol Ba augnBein
KaTavaAwon Aadlou, EAEYXETE TAKTIKA T OTABUN
Aadlou oto peCepBoudp. ZTpiPTe TN Bida pubuiong
aploTePOOTPOPA YIA VA PELWOETE TN por) Aadlou.

Eav dev Aeitoupyei n diadikacia Aimavong

1 BeBawbeite 6Tt TO kavAAL Aimavong TG Aauag eivat
avolxto. KaBapiote av xpelagetalt.

(3]
=%
()

2 BeBawbeite 0TI TO AUAAGKL TOU 0dNYyoU eival kaBapo.
KaBapiote av xpelagetal.

3 BeBawbeite 011 0 akpaiog TPoX6G Tou 0dnyou
Kiveital eukoAa. Av dev Aettoupyel n Aimavon g
aAucidag petda amd Toug Mapandvew eAEYX0UG Kat
eveépyeleg, {nTHoTe Tn Bonbela cuvepyeiou.

EAeyxog ¢00pag KOTTIKOU
€EomAIoOU

AAucida nplovioparog

EAéyxete TNV aAucida KaBnuepLva mpoogxovtag
dlaitepa:

*  Opatd payiopata ota neptoivia kat ota dovTia.

* Avn aAucida eival dkaprn.
* Av Tta neptoivia kat Ta dovTia givat pbappéva.

Na Tov EAeyX0 0aG CUOTHVOUNE VA CUYKPIVETE TNV
aAucida oag Je Ja Kawvoupyla yia va anopacioste
noco pBapuévn eivat.
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Av Ta d6VTIa KOTIG £X0UV PBapei Kal £€xouv UPOG LOVO
4 mm, T6TE 1 aAucida eival pBappévn Kat TPETEL va TNV
netd&ete.

min 4 mm
« (0,16")

03ovTWTOg TPOXOG Kivhong aAuaidag

L =

EAEyxeTe TOKTIKA TO PEYEBOG TNG PBOPAG TOU TPOXOU.
AVTIKATaOTAOTE TOV av N ¢pBopa Eemepva 10
(PUCLOAOYIKO ETUTEDO.

EAEyXeTE TOKTIKA:

*  Av éxouv dnuioupynBei avwpaAieq oTIg MAAIVEG
enpaveleg TG Aapag. Apaipeote v Aaua eav
XpelaZetal.

¢ AV TO QUAGKL EXEL pBapei. AvTikataotaoTte TV Adua
eav xpelagetat.

/

* Av 10 GKpO TNG AGuag givat avuaAo 1 TIoAU
PBapuévo. Av £xel dnuioupynBei éva "kKolAwpa" otn
Jia MAeUPA TOU AKPOU TNG AQUAg, auTd opeileTal
otn XaAapn aAucida.

t
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[a peyaAutepo 6plo {wnG MPETMEL VA OUVOAAALeTE
TAEUPQ, TNV TIAVW PE TNV KATW, KABE PHEPa epyaciag.

2!

MPOEIAOIMOIHZH! To eAATTWHATIKO
€EAPTNHA KOTTG MTTOPEi va au§noel Tov
KivBuvo mpOKANoNG atuxnUaTwyv.

A

0Odnyieg acpdaAeiag yia Tn XpRon
TNHAEOKOTTIKOU TIPIOVIOU

MPOEIAOTOIHZH! To pnxavnua pmopei
va TIPoKaAéoel coBap6 TPAUHATIGHO.
AlaBAaocTe MPOCEXTIKA TIG 03NnyYieq
acpaieiag. Mabere mag xpnoipgomolgital
TO pnxavnua.

A

MPOEIAOMOIHZH! EpyaAeio mou kOBel.
Mnv akouumare To Epyaleio Xwpig mpwra
va €XeTe OBAOEI TOV KIVATAPA.

IA

MPOZOXH! AlaBdoTe mpooeKkTika TIg Odnyieq xpnoewg
Kal KATAVONOTE TO TEPLEXOUEVO TIPLV XPNOLHOTIOOETE
TO pnxavnua.

ATopikA mpooTacia

«  XpnolJoroleite MAvTa PMoTeG, KABWG Katl ToV AAAO
TIPOOTATEUTIKO €EOTIALOUO TIOU TEPLYPAPETAL OTO
KePAAQLO ATOUIKOG MPOOTATEUTIKOG EEOTIALONOG TOU
BiBAiou 0dnylV TOU PNXAVHHATOG.

*  Qopdte 0TABEPES, AVTIOALOBNTIKEG UMOTEG.

* Xpnouoroleite Mavta pouxa epyaciag Kat
QAVOEKTIKA HAKPLA TTAvTEAOVLA.

*  Mn @opdate pixtd pouxa n Koounuata.



OAHrIIEZ AZ®AAEIAZ

«  O®povtioTe TA HOAALA OQG VA PNV KPEUOVTAL UMPOOTA
and Toug MUOUG.

0d8nyieg acpaAeiag yia Tov mepiyupo

¢ Mnv grutpénete o AdLa va XpnotuorolouV To
unxavnpa.

* 000 epydleoTe PPOVTIOTE OMOLOG 0AG MANCLAZEL va
otapatael oe 15 p€rpa anootaon.

*  Mnv erutpénete oe kavévav GAAov va
XPNOLLOTIOOEL TO UNXAvnua av dev ExeTe
BeBawwbel 6TL YVwPIZeL TO TIEPIEXOUEVO TWV OONYLOLV
xenone.

e TloT€ unv epyaleote Mavw O€ OKAAA 1) OKApVi N
AAAO avTikeipevo, Tou dev eival oTabepa
OTEPEWHEVO OTO £DAPOG.

&
2

i/‘

0d8nyieg acpdaAeiag Kata Tnv epyacia

*  OpovTioTe va EXETE AOPAAT| KAl OTABEPT) OTAON
epyaociag

«  Xpnoluoroleite kal Ta dUO XEPLA YLA TO KPATNUA TOU
unxavnuatog. Kpatdre To pnxavnua prpootd oag.
2UVOEOTE TO UNXAVNUA e TO OAKTUALO avapTnong
mou undpyel otnv eEdptuon

« Xpnoluorioleite TO de&L XEPL YA TO XEIPLOUO TOU
ykadlou.

*  OpovTioTe va unv €pBouv Ta XEptaf Ta nodla ocag oe
ETIAPN Ke To eEAPTNUA KOTIG 600 AELTOUPYEL O
KVNTAPAG.

» Otav OTaPATNOEL 0 KIVNTAPAG, KPATAOTE TA XEPLa
Kal Ta TO3La 0ag HakpLd arod To e§APTNHA KOTNG
UEXPL VA OTAPATACEL EVTEADS.

e [IpooEXETE TA KOUUATIA KAQDLDV TIOU Priopei va
EKOPEVOOVIOTOUV KATA TNV KOT).

e Akoupmnare navta 1o PaAidt uropvtoupag oTo
£30pog 6Tav SeV TO XPNOLUOTIOLEITE.

+  EAéyETe TO XWpPO epyaciag yia EEva omuata onwg
NAEKTPIKA KAADDLA Kal {®a, K.ATL 1) GAAQ
avTikeipeva ta onoia Ba propoucav va
TIPOKAAECOUV {NULA OTO KOTITIKO €EAPTNUA, OTIWG
HETAAAIKA QVTIKEiEVA.

* AV XTUMAOETE KATIOLO EEVO QVTIKEIPEVO 1) AV
TapoucLacToUV Kpadaouoi, OTapatnoTe TO
unxavnua. ByaAte 10 KAA®SLO Ao TO Uroudi.
EAéYETE OTL TO unxavnua dev €xel mabet {nuia.
Emdiopbote evoeXOUEVEG CNULEG.

*  AvKatLéxel ppakdpel 0TO eEAPTNHA KOTING KATA TNV
epyaoia, oBAOTE TO UNYXAvVNUA KAt TIEPIUEVETE va
OTAPATAOEL TIPLV KOBAPIOETE TO €§APTNHA KOTING.

0d8nyieg acpdaAeiag HETA TO TEAOG TG
epyaciag

i) KO (o

+ TormoBeteite MAVTA TOV MPOPUAAKTNPA HETAPOPAG
oT1o eEApTNUA KOG dTav dev XPNOLUOTIOLEITE TO
Unxavnua. To TPOoCTATEUTIKO HETAPOPAG TIPETEL VA
Xpnotdoroteitat mavTa yia Tnv arnobrjkeuon Kat T
ueTAPOPA.

*  AOQAA{OTE TO PNXAVNUA KATA TN LETAPOPA.

*  Tlpwv and kKabaplopod, eMoKeUn i ermbewpnon,
(PPOVTIOTE va €XEL OTAPATIOEL EVTEAWDG TO EEAPTNHA
KOTTNG. ATTIOOUVOECTE TO KAAWDLO Ard TO UMoudi.

*  dopdte nAvta avhekTIKA YAvTla gpyaciag otav
EMOKEUAZETE TA paxaipla. Ta paxaipla eivat moAu
KOPTEPA Kal TIOAU EUKOAQ UMOPEL va KOTIE(TE.

*  AMobnkeUOTe TO UNXAvnua oe PEPOQ OTou dev
Uropouv va To GpTacouv nadid.

*  2TIG EMIOKEUEG VA XPNOLUOTIOLEITE HOVO Yvrola
QVTAAAQGKTIKA.
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Baoikég TEXVIKEQ epyaciag

* [ aploTn Loopportia, KPATATE TO PNXAvnUa 600 To
duvaTtov KovTUTEPA OTO OWHA OAgG.

*  ®POoVTIOTE VA UNV OKOUUTOEL TO AKPO OTO £80YPOG.

¢ Mnv douAeleTe e Blaouvn, aAAdG KpaTtdTe 0TaBepO
PUBUO £TOL WOTE va MPLoviCeTe Ta KAQSLA eviaia.

« [lavta pewwvete TV TaxUTNTA TOU KIVNTAPA OTO
pelavTi petd anod kabe epyaocia. Ot peyaieq
riepiodol Aettoupyiag pe TANPeq YKAGL Xwpig
(POPTLON TOU KLVNTNPA UMOoPoUV va 0dnynoouv oe
ooBapr| {nuia Tou Kivntrpa.

* Epyaleote navrote pe MANPEG YKAGL.

A

MPOEIAOMOIHZH! AuTé To unxavnua dev
€ival NAeKTPIKA povwpEvo. AV TO
Hnxavnua £pBel o€ emagn | MANCIACEl €
NAEKTPOPOPO AYwYO UTTOPEi va MPoKAnOei
Bavatngoépo aruxnua | coBapéTarog
TPAUMATIONOG. O NAEKTPIGHOG UTTOPEi va
HeTad00¢<i amé éva onueio og AAAo HE TO
Aeyopevo nAeKTPIKO TOE0. OG0 uPnAdTEPN
€ivail n Taon, T600 HAKPUTEPQA PTTOPEi va
HeTAd00€i TO peupa. O NAEKTPICHOG
pmopei emiong va peradoBei pe kKAadia kai
AaAAa avTikeipgeva, 183iwg av gival uypd.
Alatnpeite mavra anéoTacn acpaleiag
TouAdyioTov 10 HETPpWV avapeca oTo
HNXavnua Kai Toug NAEKTPOPOPOUGg
aywyouUq Kai/f Ta avTIKEigeva Ta omoia
BpiokovTal o€ EmMagn HE TOUG AYWYoUgq.
Av €i0TE UTTOXPEWHEVOI VA EPYAOTEITE OF
HIKpOTEPN amoéoTacn amd TV améoTacn
ac@aleiag, va EMKOIVWVACETE MPATA HE
TNV NAEKTPIKNA €TaIpia Kai va BeBaiwBeiTe
0TI TO pelpa gival KOPPEVO TIPIV vVa
apxioeTe TV epyacia.

A\

A

MPOEIAOMOIHZH! Mnv oT€KeoTE TTOTE
KATw amé kKAadi mou KOBeTe. AuTO pumopei
va oag MPoKaA£ael coBapd R akoun Kai
Bavatngopo TpaupaTicuo.

MPOEIAOIMOIHZH! To pnxavnua £xei
HEYAAn akTiva 3paong. PpovrioTe WOTE
avepwrrol | {wa va BpiokovTail o
améoTacn ox1 mMAnoi€oTepn Twv 15 pETpwv
(m) (45 modia (ft)) 6Tav To pnxavnua sivai
o€ AsiToupyia.

Na eioTe 1dlaitepa MPOCEKTIKOL KATA TNV Epyacia kovta
oe NAEKTPOPOPA evaEPLa KAAWDLA. Koppéva kKAadla
Uropei va MPOKAAESOUV BPayXUKUKAWA.

‘A

MPOEIAOMOIHZH! TnpRoTE TOUg
10XUOVTEG KAVOVEG acPpAaAeiag yia
£pyacia Kovrad oe NAeKTpoPpopa evaspia
KaAwdia!
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Bpeite TNV KaTt@AANAN B€0n 0ag o ox€on e TO
KAQD( £TOL WOTE TO MPLOVIOUA va Yivel urd ywvia 90°
WG TPOG TO KAadI.

90°

Mnv SouAeUeTe KpAT®VTAG TN AABA TEVTWUEVN
UMPOOTA arod To OMUA 0ag (OMwG He Eva KAAGpL
Yapépartog). Auto €xeL oav anoTéAeoua va
VOLWBOETE TIO TTIOAU TO BAPOG TOU KOTITIKOU
eEoMALOHOU.




OAHrIIEZ AZ®AAEIAZ

Xovtpa kAadid mpérel va koBovTal KOUUATL e
KOMHATL MOTE va EAEYXETAL EUKOAOTEPA TO ONUEI0
TMWOoNG TOUG.

il

Mnv miplovigeTe TOTE OTIG SIAKAASWOELG
(eromievdovTal ot PoZoL Kat eurodideTal n
anooadpwon)!

Re

XPNOLUOTIOWOTE TOV TIPOPUACKTPA AV OTHpLyHa
MAavw oTo KAadi 6Tav nplovi¢eTe. KAt autd ToV
TPOMO eUNodigeTe TO "MNdNUA” TNG AAucidag oTo
KAQOI.

Kavte pa nplovid oty katw mAeupd Tou kKAadlou
TIpLV TO TIploviceTe. Me auTd Tov TPOTIO anopelyeTal
n ano&eon Tou PAOLOU TOU JSEVTPOU 1) oTtoia Uropei
Va TIPOKAAETEL HAKPOXPOVIEG KAl HOVILEG TTANYEQ
07O B€vTPOo. H Toun dev mpénel va gival peyaAutepn
ano 1o 1/3 Tou naxoug Tou KAadloU yia va
anopUYOUNE HAYKWHA TNG AAUCISAG. ATIOMAKPUVETE
TIAVTOTE TOV KOTTIKO eEOTIALOUO e TNV aAucida oe
Kivnon yla Tnv arnopuyn HayK®UATOg TnG.

XpnoluoroLeite To Aoupi TIPOCSECEWG YA VA KAVETE
IO EUKOAO TO XELPLONO TOU PNXAVAUATOG KAl va
HeloeTE TO BAPOG TOU.

®povTioTe va 0TékeOTE 0TABEPA Kal va SOUAEUETE
Xwpiq va evoxAeiote anod kKAadld, METPEG Kal dEvVTPA.

NPOEIAONMOIHZH! MoT€ pnv marare 1o
YKl xwpiq va €XeTe MARPN EMTAPNON
TOU KOTITIKOU £EO0TTAIGHOU.
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MovTdapiopa KOoTITIKAG KEPAARG

+  Xahapwote Tn Bida oTnV KePaAn KormG. (A)

¢ MovTdpeTe TN KOTITIKY] KEPAAT) OTO KOVTAPL WOTE N
Bida (A) va Bpebei peoa otnv oM Tou kovtaplou,
oUPGWVA e TNV EIKOVA.

+  Bdwote n Bida A pe To xépL. BeBawwbeite 6TLN Bida
A epapudlel otnv or Tou agova.

e 3pi€te ™ Bida A.
e Z@i€te n Bida B.

MPOZOXH! ®povtioTe woTe 0 G§ovag Tou Kovtaplou va
Tapldoel 0TV UTodoXN TNG KOTITIKG KEPAANG.

MovTdpiopa odnyou Kal alucidag

*  ZeBd®oTe To MAEIASL CUYKPATNONG TOU 0dnyou
Kal ByaAte tn BNKn nmpootaciag.

*  TomoBetnoTe TN Adua OTO UMOUAGVL AGQUaG.
SPWETE TN Adua 600 Tiow yiveTal. BaAte tnv
aAuoida mavw otov 0dovIWTOd TPOXO Kivnong
aAucidag Kat oTo AUAGKL TNG Adapag. Apxiote ano
TNV Navw MAEUPA TG AQUaAg.

*  BeBawwbeite 6Tl ol KOYELG TWV dOVTILV BAETIOUV
TIPOG TA UIMPOG, OTO TIAvVWw PEPOG TNG AAuAG.

*  MovTtapeTe TO KAMAKL KAl TIEPACTE TOV PUBULOTIKO
neipo Qg aAucidag (A) otnv orm Tou odnyou.
BeBawwbeite 6TL oL KpikoUddvTIa TNG aAucidag
Taplouv oToV 030VTWTO TPOXO CUUTIAEKTN (B) Kat
OTL N AAUCIOa AKOUUTAEL OWOTA OTO AUAAKL TOU
odnyou (C). Zpi&te KAAA e TO XEPL TO UMOUASGVL TOU
odnyou.

*  TeviwoTe TNV aAuocida otpiBovtag rpog ta de&ld T
Bida pUBULONG XPENOLUOTIOWVTAG TO CUVOETO KAELDI.
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H aAuoida npénel va teviwbel 1600 OOTE va
KPEUETAL XaAapA OTO KATW HEPOG TNG AQUAG.

* H aAucida givat cowotd tevtwpévn otav dev gival
XaAapr) oTnV KATw NMAEUPA TOU 031 YoU, AAAA prtopel
va yupioel eUKOAa pe To xépL. Kpatnote YnAd 1o
AKpOo Tou 0dnyou kat opigTe Ta MAguAdla Tou He To
OUVOETO KAELDI.

*  To Téviwua pag kavoupylag aAucidag va To
EAEYXETE OUXVOTEPA, HEXPL TIOU VA OTPWOEL.
EA£yXeTe TO TEVIWUA TNG TAXTIKA. ZWOTO TEVTWUA
aAuoidag onuaivel KaAn anoddoorn KOTG Kat HeYAAN
dlapkela {wng.

MovTapicua mMPooTATEUTIKOU

¢ TomoBeTrOTe TO MPOOTATEUTIKO OTOV A&ova.
BeBalwbeite 0TI TO TIPOOTATEUTIKO €XEL TOTTOBETNOEL
SimAa oTnNV KEPAAN KOTING.

¢ AOCQaAiOTE TO MPOCTATEUTIKO OTOV GEova pe N

MovTapioua Kpikou avaptnong

-l

O Kpikog avaptnong HovTapeTal avapeoa otnv orniodla
XELPOAaBY| Kal To EAAELPOELDEG TILOVL. TOTIOBETNOTE TOV



2YNAPMOAOI'HZH

KPIKO 0€ BE0M MOU TIPOCPEPEL LOOPPOTIA UNXAVALATOG
kat dvetn otdon epyaciag.

Pu6uion e€aptnong
—

Na xpnotporoleite avta v e§aptnon padi e To

UNYXAvNUa Yla va €XeTe TOV KAAUTEPO EAEYXO TOU

UNXAVILATOG KAl YA VA EAATTMOETE TOUG KIVOUVOUG

KATAnovnong XePLwV Kat paxng.

«  ®opeote TNV e€ApTNON.

¢ AYKIOTPWOTE TO UNXAVNUA OTO AYKIOTPO
UTOOTHPLENG TNG EEAPTNONG.

« PubBuioTe TO uNKog TNG €€APTNONG WOTE TO AYKIOTPO
UMooTNPIENG va BpiokeTal Mepinou oTo idlo UYPogq pe
T0 016 0ag YOPO.

FrEpiopa Aadiou

¢ Avoi&Te TO KAMAKL 0TNV MAVW TAEUPA TNG KEPAANQ
NG aAucidag.

« Tepiote pe AadL akucidag Husgvarna.
*  =avokAeioTe TO KamMAkL.

EAcyxog mipiv amd Tnv eKKivhon

*  EA&yETe TNV neploxr epyaciag. AMouakpuveTe
QVTIKE{peva Tou Uropei va ekto&eutouv.

»  EAéyEte 1O €€GpTnUa KotmG. Mn Xpnotuomnoleite
TOTE OTOUWUEVO, OTIAOUEVO N KATECTPAUUEVO
eEOMALONO.

*  BeBawwBeite 6Tl TO unXavnua Bpioketal o aplotn
katdotaon Aettoupyiag. EAeyETe o011 Ta maguadia
Kat ot Bideq eival oprypéva.

+ BeBawBeite 6TL n aAucida €xel enapkr| Airavon.
BA£re TO nEPOG AABWHA KOTTTIKOU EEOTIALOMOU.

e EA€YETe OTLTO £EAPTNMA KOG ival TTAVTA AKivNTO
étav o KvntRpag Aettoupyei 0To peAavTi.

*  XPNOLUOTIOLEITE TO UNXAVNUA HOVO YA TIG EPYACIE]
yla TIG ornoieq ival oxedlaopEVO.

»  OpovtioTe va eival evIGEeL n xepoAahn Katn
Aeltoupyia aocpaAielag. Mnv xpnotdornoleite To
HUNXavnua av Tou Aeirel kArolo egaptnuata 1 €xel
TpororonBei mepa anod TIq MPOodLAYPAPES TOU.
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TEXNIKA ZTOIXEIA

Texvika oToixeia

MpéaBnTo NEGpTnua mMPIOVIOU un

Texvika ooixeia owAniva a§ova kivnong PA1100

Z0oTnpa Aimavong

XwpntikdtnTa pedepBoudp Aadlou, Aitpa | 0,15

Bapog

Bdapog xwpig Kauoluo, eEAPTNHA KOTING Kal TIPOPUAAKTAPAG, kg | 1,4

Ekmounég 6opuBou

(BA.onu. 1)

MeTtpnuévn nXNTIkA otdbun oe dB(A) 110
Eyyunuévn nxnTikn otadun Ly dB(A) M
Z1a60peg BopuBou

(BA. onu. 2)

loodUvapo Nrirndo minong AXoU OTO AUTI TOU XELPLOTH, UNTPNHE VO cuugwva pun Tnv EN ISO 11680 kat ISO
22868, dB(A):

EEomAlopéVO pe EYKEKPIUEVO EEAPTNUA (QUBEVTIKO) 94

ZTa0pEG KPAdAOH®V
(BA. on. 3)
Enineda kpadaouwyv oTiq xelpoAaBeg, peTpepéva ouppwva e tev EN ISO 22867, m/s?

EEomAlopévo pe eyKeKPLUEVO EEAPTNHA (QUBEVTIKO), aploTepA/SeEIa | 3,5/4,6

2ep. 1 Ekrourm BopuBou mpog To meptBAAAOV peTpnBeke wG LoXUG 11xou (Lyya) oUppwva pe tev Odeyia EK 2000/14/
EK. H katayeypappévn otabun nxnTIKAG LOXUOG YA TO UNXAVNUA £XEL LETPNOEL LE TO QAUBEVTIKO TIAPEAKOUEVO KOTING,
mou divel TNV uPnAodTepn otdbun. H diagopd HETAEU TNG EYYUNUEVNG KAl TNG HETPNHEVNG NXNTIKNG LoXU0G gival 6Tt
N EYYUNMEVN NXNTIKA LOXUG MePAQBAVEL £TIIONG TN SLACTIOPA OTO AMOTEAECHA TNG KETPNONG KAl TIG ArOKAIoELG
HETAEU TWV SLAPOPETIKWV UNXAVNUATWV TOU {Blou HOVTEAOU cUupwva pe Tnv Odnyia 2000/14/EK.

Sepeiwoe 2: Ta kataynypapuéva oTolxnia yia TNV avtiotolxn otabun ninong BopuBou yia To unxavnua €xouv pia
TUTILK) OTATIOTIKA SLa0TIoPA (TUTIKA artdkALon) g Tagng tou 1 dB(A).

2epeiwoe 3: Ta katayeypaupéva OTOLXEIQ YIa TEV AVTIOTOLXE OTABUE KPASAOH®MY EXOUV Hia TUTIKA OTATIOTIKNA
Slaoropd (Turikn anodkAloe) Teq Tageg Tou 1 m/s2.

Zuvduacpoi odnyouU Kal aAuocidag

Ol mapakatw ocuvduacpol eival eykplE VoL cUNGVa pe Ta poTuna EE.

Adpa AAucida iplovioparog
MnkKog, ivroeg Brpa aAucidag, ivroeg
10 1/4 Husqvarna HOO
12 1/4

B

5

PITCH =2
inch inch/mm inch/mm inch/ inch/cm: dI
10”/25:58
Hoo 1/4” 0,050"/1,3 | 5/32" /4,0 85° 30° 10° 0,025"/0,65 127/30:64
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EK-BeBaiwon cupgpwviag (loxoel povo otnv Eupwrn)

H Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna, Sverige, TnA. +46-36-146500, BnBatwvnt pn To napov 6Tt auto To Tipocbnto
n&aptnua rploviou anod Toug aplBpoug onpag napaywyng 2014 kat unta (To £€1og anodidntat oAoypapwg oTnv
Tvakida Turou akoAouBouunvo anoé Tov aplBud onpdag), avranokpivntat otig rpodiaypapég g OAHIIAS TOY
ZYMBOYAIOY:

un nuepopnvia 17 Matou 2006 "oxnTika un ta pnxavnuata” 2006/42/EK.

Epapuootnkav ta e&ng nmpotura: EN ISO 12100:2010, ISO 11680-1:2011

Opyavo nou dnAwbnke: 0404, RISE SMP Svensk Maskinprovning AB, Box 7035, SE-750 07 Uppsala, Zoundia,
eKkTéNeOE TIPOTUTO €AeYX0 HK ouppwva pe Tiq mpodlaypapég g odnyiag unxavnuatwy (2006/42/HK) apbpo 12,
onu. 3b. Ot BeBawwoelg EK—EAeyxog mpoTUmou cUpewva Ue To napaptnua VI, €xouv Toug apBuoug:
0404/14/2394

Huskvarna 13 MapTtiou 2014

“ta é@é?&\l

Per Gustafsson, AinuBuvtng avamrtugng (E§ouctodotnué vog avtinpoowrnog g Husgqvarna AB kat urieuBuvog yla v
TEXVIKN TEKUNpiwon.)
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KAJ POMENIJO SIMBOLI

Simboli

OPOZORILO! Naprava je lahko nevarna,
&e se uporablja nepravilno ali povrsno, in
lahko upravljavcu ali drugim povzroCi
resne oziroma celo smrtne poskodbe.

Natanéno preberite navodila za
uporabo in se prepriCajte, da ste jih
razumeli, predno zaénete z uporabo
stroja.

Pri delu vedno uporabljajte:

«  Za$Citna Celada, Ce obstaja nevarnost
padajocih predmetov

«  Atestirane zas¢itne slusalke
«  Za$Citna ocala ali vezir

Izdelek je v skladu z veljavnimi CE
predpisi.

Napravi ni elektriéno izolirana. Ce
se naprava dotakne ali pride v
blizino visokonapetostnih Zic lahko
povzroCi smrtne ali resne telesne Om (301t)
poskodbe. Elektrika lahko v loku N
preskodiiz ene tocke v drugo. Cim
vedja je napetost, tem dalje lahko °
elektrika preskoCi. Elektrika lahko | <— 15m (501t)

potuje skozi veje in druge WI ®

predmete Se posebej, ¢e so mokri.

Razdalja med napravo in

visokonapetostnimi kabli in/ali drugimi predmeti, ki so v stiku
Z njimi, naj bo najman;j 10 m. Ce delate znotraj varnostne
razadlje morate zmeraj pred zacetkom dela kontaktirati
pristojno podjetje, da se prepricate ali je napetost izkljuena.
Stroj ima dolgo Zivljenjsko dobo. Poskrbite, da med
delovanjem stroja v premeru 15 metrov ne bo ljudi ali Zivali.

Ostali simboli in oznake na stroju se nanasajo na
specificne zahteve za certifikacijo, ki veljajo na
nekaterih trzis¢ih.

Vedno uporabljajte atestirane zascitne
rokavice.

Uporabljajte vedno grobe Skornje, v
katerih ne drsi.
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Pregled in/ali vzdrZevanje stroja je
dovoljeno le, Ce je motor ugasnjen in
izklopno stikalo v poloZaju STOP.

Vedno uporabljajte atestirane zascitne

rokavice.

Stroj je potrebno redno Cistiti.

Pregled s prostim oéesom.

Obvezna uporaba zascitnih ocal ali
vezirja.

Polnjenje olja za verigo in prilagoditev
pretoka olja
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. 67
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Pred vZigom bodite pozorni na
naslednje:

Husqgvarna AB nenehno razvija in izpopolnjuje svoje izdelke in
si zato pridrZuje pravico sprememb v, na primer, obliki in
izgledu brez predhodnega opozorila.

Dolgotrajna izpostavljenost hrupu lahko povzroCi trajne okvare
sluha. Zato vedno nosite odobreno zas¢itno opremo za usesa.

Natan¢no preberite navodila za uporabo in se prepriCajte, da
ste jih razumeli, predno zaCnete z uporabo stroja.

Uporabo lahko urejajo drzavni ali lokalni predpisi. Upostevajte
veljavne predpise.

Ta navodila so dodatek navodilom, ki so priloZena stroju. Za
ostale postopke poglejte v delovna navodila stroja.

Ne uporabljajte stroja, ki ne deluje pravilno. Sledite navodilom
za pregled, vzdrZevanje in servis v skladu z napotki v teh
navodilih. Nekatere vrste vzdrzevalnih del in popravil lahko
opravi samo za to usposobljeno strokovno osebje.

OPOZORILO! Brez predhodnega
dovoljenja proizvajalca ne smete nikoli
spreminjati prvotne izvedbe stroja. Vedno
uporabljajte izkljuéno originalne dele.
Spremembe brez pooblastila in/ali
neoriginalni deli lahko povzrocijo resne
poskodbe ali smrt uporabnika in drugih.

OPOZORILO! To opremo je dovoljeno
uporabljati samo v povezavi z orodjem
(rotacijsko kosilnico/trimerjem), za
katerega je predvidena. Glejte poglavje
"Odobrena oprema" v poglavju 'Tehnicni

podatki' v navodilih za uporabo orodja.

Naprava je izdelana izklju¢no za obrezovanje vej in protja.
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Spostovani kupec!

Cestitamo Vam, ker ste izbrali Husqvarna-izdelek! Husqvarna ima zgodovinski izvor Ze v letu 1689, ko je kralj Karl XI dal postaviti
tovarno na bregu reke Huskvarna, kjer so izdelovali muskete. Izbor mesta ob reki Huskvarna je bil logicen, saj je reka ustvarjala
vodno silo, kar pomeni, da je dajala vodno energijo. V obdobju ve¢ kot 300 let, od kar obstaja tovarna Husqvarna, je bilo izdelano
neskoncno veliko Stevilo razlicnih izdelkov; vse od Stedilnikov na drva do modernih gospodinjskih strojev, Sivalnih strojev, koles,
motornih koles itd. Leta 1956 je bila lansirana prva motorna kosilnica, ki ji je leta 1959 sledila prva motorna Zaga in na tem podroGju
deluje Husgvarna Se danes.

Husqgvarna je danes eden od vodilnih svetovnih proizvajalcev izdelkov za delo v gozdu in na vrtu, kakovost in ucinkovitost izdelkov
pa imajo prvo prioriteto. Trzna ideja je razvoj, izdelava in trZzenje izdelkov na motorni pogon, namenjenih delu v gozdu in na vrtu
ter izdelkov za gradbeno in strojno industrijo. Cilj Husqvarne je tudi, da je vodilna na podrocju ergonomije, prilagojenosti
uporabniku, varnosti in varstvu okolja, zaradi Cesar smo uvedli dolgo vrsto fines z namenom, da izbolj$amo izdelke prav na teh
podrogjih.

Prepri¢ani smo, da boste z zadovoljstvom cenili kakovost in ucinkovitost nasega izdelka mnogo prihodnjih let. Nakup enega od
nasih izdelkov vam daje dostop do profesionalne pomodi kar se ti¢e popravil in servisa, e bi se vseeno kaj pripetilo. Ce prodajalna,
kjer ste stroj kupili, ni ena od nasih pooblas¢enih prodajaln, vprasajte, kje je najblizja pooblascena delavnica.

Upamo, da boste zadovoljni z Vasim strojem in da bo stroj Vas spremljevalec mnogo prihodnjinh let. Pomnite, da so ta navodila za
uporabo vrednostni papir. Ce boste sledili vsebini navodil (uporaba, servis, vzdrzevanje itd.), boste pomembno podalj3ali Zivljenjsko
dobo stroja, kakor tudi ceno rabljenega stroja. Ce boste stroj prodali, poskrbite, da bo novi lastnik dobil pripadajoca navodila za
uporabo.

Zahvaljujemo se Vam, da uporabljate Husqvarna izdelek.

Husqgvarna AB nenehno razvija in izpopolnjuje svoje izdelke in si zato pridrZuje pravico sprememb v, na primer, obliki in izgledu
brez predhodnega opozorila.
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Imena delov nastavkov Zage. (Prikljucek za Zaganje z drzalom PA 1100)

1 Kotni menjalnik 10 Rezervoar olja za verigo

2 Nastavitveni vijak za mazanje verige 11 Dolivanje olja za verigo

3 Drzalo (1100 mm) 12 Navodila za uporabo

4 Kljuka za podporo pasu (24 mm) 13 S&itnik za prevoz

5 S&itnik za verigo Zage 14 Kombinirani klju¢

6 Matica meda 15 Oprtnik

7 Vijak za napenjanje verige 16 Kljuc Torx

8 Veriga 17 S&itnik roke

9 Med 18 Kljuka za podporo pasu (1)
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NAVODILA ZA VARNO UPORABO

Rezila

5| [

To poglavje obravnava, kako s pravilnim vzdrzevanjem in
uporabo pravilnega tipa rezilnega prikljucka, doseZete najvecji
mozni delovni uéinek in dalj$o Zivljenjsko dobo rezilnih
prikljuckov.

Uporabljajte samo rezila, ki jo priporo¢éamo! Glejte
poglavje Tehniéni podatki.

Rezni zobje verige naj bodo dobro in pravilno
nabruseni! Upostevajte navodila za brusenje in
uporabljajte brusilno $ablono, ki jo priporo¢amo.
Poskodovana ali napa¢no nabrusena veriga povecuje
nevarnost nesrec.

'L

=

Ohranite pravilno debelino reza! Upostevajte navodila
za brusenje in uporabljajte za to predvideno brusilno
Sablono. Prevelika debelina reza poveda nevarnost odsunka.

v

Veriga naj bo pravilno napeta! Ohlapna veriga se rada
sname in se hitreje obrabi, povzroCa pa tudi vecjo obrabo
meca in pogonskega zobnika.

RRn s e n e Suio Se Sl
Oprema za rezanje mora biti dobro namazana in
pravilno vzdrZevana! Slabo mazana veriga se hitreje strga
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in obrabi, povzro¢a pa tudi vecjo obrabo meca in pogonskega
zobnika.

=

OPOZORILO! Nikoli ne uporabljajte stroja
s poskodovano varnostno opremo.
Varnostno opremo stroja pregledujte in
vzdrZujte natanéno v skladu z navodili, ki
so podana v tem poglavju. Ce stroj ob
pregledu ne izpolnjuje vseh opisanih
pogojev, ga nemudoma prepustite v po

OPOZORILO! Ustavite motor vsakokrat,
ko morate rokovati z rezilnim prikljuckom.
Rezilni prikljuéek se namreé vrti tudi po
tem, ko ste izpustili plinsko roéico.
Preverite, da se je rezilni prikljucek
popolnoma ustavil in snemite kabel s
svecke, predno zaénete rokovati z
rezilnim prikljuckom.

A
A

Specifikacije meca in verige za
Zago
Ce je zaradi obrabljenosti ali poskodbe potrebna zamenjava

rezalnega prikljucka, priloZenega stroju, lahko uporabite samo
mece in verige za zago, ki jih priporo¢a podjetje Husquarna.

Meé

« DolZina (cole/cm)

=
L

«  Korak verige (v colah). Presledek med pogonskimi Eleni
verige se mora ujemati z razmikom zob na sprednjem in
pogonskem zobniku.
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- Stevilo pogonskih ¢lenov (kos). Stevilo pogonskih ¢lenov je
doloceno z dolZino meca, korakom verige in Stevilom zob
prednjega zobnika.

« Sirina Zleba (cole/mm). Sirina Zleba na me&u mora
ustrezati Sirini pogonskih Clenov verige.

—_—| |[—

« Odprtina za dolivanje olja in odprtina za sornika
napenjalnika verige.

V_

o

Veriga

«  Razmik verige za Zago (palci). (razdalja treh pogonskih
¢lenov, deljena z dva).

=D
PITCH=3

- Sirina pogonskega Clena (mm/cole)

- Stevilo pogonskih &lenov (kos)

Brusenje verige in nastavitev
debeline reza

OPOZORILO! Nepravilno nabrusena veriga
veca nevarnost odsunka!

A

Splosno o brusenju reznih zob

» Ne uporabljajte tope verige. Ce je veriga topa, morate
uporabiti vedji pritisk, da me prisilite skozi les. Zagovina
je v tem primeru zelo drobna. Ce je veriga zelo topa, pri
Zaganju ni Zagovine, temve¢ samo lesni prah.

»  Ostra veriga se tako rekoC sama zaje v les in pri tem mece
na stran dolge, debele kosce Zagovine. Rezni del verige se
imenuje rezni ¢len. Sestavljata ga rezni zob (A) in vodilni
zob (B): debelina reza je doloCena z njuno medsebojno
visinsko razliko.

«  Pri bruenju reznih zob upostevajte pet pomembnih
dejavnikov.

1 Kot brusenja

2 Kot rezanja

I

O
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3 PolozZaj pile

4 Premer okrogle pile

a

5 Globina pile

Verigo je zelo tezko pravilno nabrusiti brez ustreznega orodja,
zato priporo¢amo uporabo brusilne Sablone. S tem boste
optimalno zmanjsali odsunek in istoCasno zagotovili
maksimalno nabrusenost Zage.

=

OPOZORILO! Naslednja odstopanja od
navodil za brusenje znatno povecajo
moznost odsunka: Brusenje pod

prevelikim kotom

Premajhen udarni kot

Z)

Premajhen premer pile

M

)
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Brusenje reznega zoba

S5 (o

«  Zabrusenje rezalnih zob boste potrebovali okroglo pilo in
merilnik.

J

« Poskrbite, da je veriga pravilno napeta. Ohlapno verigo je
tezko pravilno nabrusiti.

« Vedno brusite rezalne zobe od znotraj navzven.
ZmanjSajte pritisk na povratni strani. Najprej nabrusite vse
zobe na eni strani mec€a. Nato obrnite Zago in nabrusite
preostale zobe z druge strani.

7

«  Vse zobe spilite na isto dolZino. Ko se dolZina reznih zob
zmanj$a na 4 mm (5/32"), je veriga izrabljena in jo je
potrebno zamenjati.

min 4 mm (5/32")

Splosno o nastavljanju debeline reza

S5

e Z brusenjem reznih zob se zmanj$a debelina reza
(=globina Zaganja). Za ohranitev ucinkovitosti reza je
potrebno vodilne zobe spiliti na predpisan nivo.

v
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= Prireznih ¢lenih, zasnovanih za Sibak odsunek, je prednji
rob vodilnega zoba zaobljen. Pri nastavljanju debeline reza
je zelo pomembno, da ohranite obliko obline.

/i
< Svetujemo vam, da za ohranitev predpisane visine in

oblike vodilnih zob uporabljate Sablono za nastavljanje
debeline reza.

«  Qdpilite del vodilnega zoba, ki $trli nad $ablono. Debelina
reza je pravilno nastavljena, ko pri potegu pile preko
Sablone ne Cutite nobenega odpora.

Napenjanje verige
—

5iE) [

OPOZORILO! Ohlapna veriga se lahko
sname in povzroéi resno poskodbo, ki je
lahko celo smrtno nevarna.

A

OPOZORILO! Prevelika debelina reza veéa
nevarnost odsunka!

1A

Nastavitev debeline reza

g

« Debelino reza nastavljamo vedno Sele po tem, ko so rezni
zobje dobro nabruseni. Priporo¢amo, da debelino reza
nastavite po vsakem tretjem brusenju verige. POZOR! Ta
nasvet velja samo v primeru, ¢e se dolZina reznih zob med
enim in drugim brusenjem ni pretirano zmanjsala.

« Zanastavitev debeline reza potrebujete ploscato pilo in
Sablono za nastavljanje.

« Sablono nastavite nad vodilni zob.

»  Veriga se z uporabo nateguje in postaja vse daljSa, zato je
pomembno, da jo redno napenjate in tako odpravite
ohlapnost.

» Napetost verige preverite po vsakem dolivanju goriva.
POZOR! Zavedajte se, da se nova veriga nekaj ¢asa
"uvaja" zato je potrebno napetost nove verige preverjati
pogosteje.

+  Napnite verigo kolikor se da, vendar ne tako mocno, da je
ni mogoce premikati z roko.

2 Dvignite konico meca in napnite verigo tako, da s
kombiniranim kljuéem zategujete vijak za napenjanje
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verige. Verigo napenjajte, dokler se ne prilega tudi ob
spodnji rob meca.

3 Za zatezanje matice rezila uporabite kombiniran kljuc,
medtem pa konico meca drzite navzgor. Prepricajte se, da
lahko verigo nemoteno obraCate z rokami.

Mazanje rezil

OPOZORILO! Slaba namaséenost rezil
lahko vodi do tega, da se veriga pretrga in
povzroci hude ali celo smrtne poskodbe.

A

Olje za verigo

+ Olje za mazanje verige se mora dobro vpiti v verigo in
ostati primerno tekocCe tako v poletni vrocini kot v
zimskem mrazu.

» Kot proizvajalec motornih Zag smo razvili vrhunsko olje za
verige, ki je izdelano na rastlinski osnovi, zato je biolosko
razgradljivo. Ce Zelite zagotoviti kar najdaljSo Zivljenjsko
dobo verige in pri tem kar najmanj Skodovati okolju,
priporo¢amo uporabo

. Ce nasega olja ne dobite, vam svetujemo uporabo
standardnega olja za mazanje verig.

« Ce tudi olja za mazanje verig ni na voljo, lahko uporabite
navadno olje za menjalnike EP 90.

« Nikoli ne uporabljajte odpadnega olja! Uporaba
odpadnega olja je nevarna vam samim, stroju in okolju.

Dolivanje olja za verigo

¢
- ]

Oljna ¢rpalka je prednastavljena v tovarni in tako zagotavlja
vse potrebe mazanja. Poln rezervoar za gorivo traja priblizno
enkrat veC kot rezervoar za olje. Zaradi tega morate redno
preverjati nivo olja in v rezervoarju olja in tako preprecite
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poskodbe verige in meca do ¢esar bi lahko prislo zaradi
pomanjkanja mazanja.

Preverjanje mazanja verige

Mazanije verige preverite ob vsakem tocenju goriva. Konico
meca usmerite proti svetli podlagi, tako da je od nje oddaljena
priblizno 20 cm (8 col). Po eni minuti teka s 3/4 plina se mora
na svetli povrsini pokazati razlocna oljna Crta.

Prilagajanje mazanja verige

Pri rezanju suhih ali trdih delov lesa je velikokrat treba povecati
koli¢ino maziva. Za povecanje dotoka olja obrnite nastavitveni
vijak v smeri urinega kazalca. To bo povecalo porabo olja, zato
redno preverjajte koli¢ino olja v rezervoarju za olje. Za
zmanj$anje dotoka olja obrnite nastavitveni vijak v nasprotni
smeri urinega kazalca.

1 Preverite, Ce je oljni kanal v mecu zamasen. Po potrebi ga
oCistite.

e
\O
O

2 Preverite, ali je kanal za olje v ohiju gonila Cist. Po potrebi
oCistite.
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3 Preverite, ali se zobnik mecéa na vrhu meca prosto vrti. Ce
sistem za mazanije verige Se vedno ne deluje pravilno, se
obrnite na servisno delavnico.

Pregled obrabljenosti rezil
Veriga

Verigo preglejte vsak dan in bodite pozorni na:
«  Morebitne razpoke v zakovicah in Clenih.

« Togost verige.
«  Mocno obrabljenost zakovic in ¢lenov.

Svetujemo, da obrabljenost verige, ki jo uporabljate, ocenite
tako, da verigo primerjate z novo verigo.

Verigo morate zamenjati, ko se dolZina reznih zob obrabi na 4
mm.

min 4 mm
<« (0,16")

Igedno preverjajte stopnjo obrabljenosti pogonskega zobnika.
Ce je zobnik prevec obrabljen, ga zamenjajte.

Redno pregledujte:

- Ce je kovina na robovih meca nacefrana. Po potrebi
odpilite Strleci srh.

+ Ce je 7leb mea preve obrabljen. Po potrebi meé
zamenjate.

. Ce je konica meca neenakomerno ali prevec obrabljena.
Ce se je na katerem od robov konice meca pojavila
vdolbina, je to posledica dela s prevec ohlapno verigo.

t
N

Da bo Zivljenjska doba meca kar se da dolga, ga je potrebno

vsak dan obrniti.

&

OPOZORILO! Napaéen rezilni prikljuéek
veca nevarnost nesrec pri delu.

1A

Varnostna veriga za uporabo
zloZljive Zage

OPOZORILO! Naprava lahko povzro€i
resne telesne poskodbe. Pazljivo
preberite varnostna navodila. Naucite se
uporabljati napravo.

A

OPOZORILO! Orodje za obrezovanje. Na
orodju najprej izkljuéite motor in se ga
Sele nato dotaknite.

IA

POZOR! Natancno preberite navodila za uporabo in se
prepriCajte, da ste jih razumeli, predno zacnete z uporabo
stroja.
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Osebna zascéita

« Vedno nosite obutev in drugo opremo, ki je opisana v
poglavju ‘Osebna zascitna oprema’ v navodilih za uporabo.

»  Uporabljajte vedno grobe Skornje, v katerih ne drsi.

«  Zmeraj uporabljajte delovna oblacila in odporne, dolge
hlace.

« Obleka naj vam ne visi in ne nosite nakita.
« Prepricajte se, da vam lasje ne visijo nizje od ramen.

Varnostna navodila za okolico

« Nikoli ne pustite otrokom uporabljati naprave.

»  Zagotovite, da se vam med delom nihce ne bo priblizal na
veC kot 15 m.

« Nikoli ne pustite uporabljati naprave nekomu, brez da se
prepriCate ali so razumeli vsebino navodil za uporabo.

«  Nikoli ne delajte na lestvici, stolu ali drugem povisanem
poloZaju, ki ni v celoti zavarovan.

Q
\

Varnostna navodila pri delu

«  Zmeraj si zagotovite varen in stabilen delovni poloZaj.
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= Napravo zmeraj drzite z obema rokama. Napravo drZite ob
telesu. Stroj vpnite v vzmetni obro¢ kabelskega snopa

*  Zanadzor nad plinom uporabite desno roko.
- Prepri¢ajte se, da vase roke ali noge ne pridejo v blizino
rezalnega dodatka, ko je naprava zagnana.

« Ko ustavite motor drZite roke in noge vstran od rezalnega
dodatka dokler se naprava v celoti ne ustavi.

- Pazite na veje, ki jih lahko naprava izvrze tekom
obrezovanja.

« Napravo postavite na tla, ko jo ne uporabljate.

«  Prepricajte se, da v delovnem okolju ni tujkov, na primer
elektri¢nih kablov, Zivali ali drugih predmetov (na primer
kovinskih), ki bi lanko poskodovali rezalni prikljucek.

= Napravo takoj ustavite, Ce zadenete kaksen predmeti ali
e pride do vibracij. Izkljucite HT kabel iz svecke. Preverite
ali je naprava poskodovana. Popravite poskodbe.

« Cesevrezalni prikljucek med delom zataknejo morebitni

predmeti, izklopite napravo, poCakajte, da se motor
povsem zaustavi in Sele nato oCistite rezalni prikljucek.

Varnostna navodila po koncu dela

B O

« Ko naprave ne uporabljate mora biti na rezilih zmeraj
namesceno varovalo za prevoz. Pri skladisCenju in
transportu morate vedno uporabiti zasCito za transport.

« Med transportom napravo zavarujte.

« Pred CiS€enjem, popravljanjem ali preverjanjem se
prepricajte, da se je rezalni dodatek ustavil. Izkljucite HT
kabel iz svecke.

« Ko popravljate rezalni dodatek zmeraj uporabljajte
odporne rokavice. Rezila so ostra in zelo hitro se lahko
porezete.

« Napravo shranjujte izven dosega otrok.
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« Zapopravila uporabljajte samo originalne rezervne dele.

Osnovna delovna tehnika

< Da bi imeli najboljSe ravnotezje drzite napravo ¢imbliZje
telesu.

«  Prepricajte se, da se vrh ne dotika tal.

« Ne hitite z delom, temvec obrezujte postopoma, dokler ne
obreZete vseh vej.

« Po vsakem delovnermn momentu naj motor nekaj Casa
deluje v prostem teku. Ce motor dalj ¢asa deluje pri
najvisjih obratih brez obremenitve, se lahko resno
poskoduije.

« Delajte vedno s polnim plinom.

OPOZORILO! Stroj ima dolgo Zivljenjsko
dobo. Poskrbite, da med delovanjem
stroja v premeru 15 metrov ne bo ljudi ali
Zivali.

A

OPOZORILO! Nikoli se ne postavite
neposredno pod vejo, ki jo Zelite odrezati.
To lahko povzroéi tezke in tudi usodne
telesne poskodbe.

A

Pri delu v blizini visjih napajalnih vodov bodite zelo previdni.
PadajoCe veje lahko povzrodijo kratek stik.

OPOZORILO! Upostevaijte varnostne
predpise za delo v bliZini vi§jih napajalnih
vodov.

IA

OPOZORILO! Napravi ni elektricno
izolirana. Ce se naprava dotakne ali pride
v bliZino visokonapetostnih Zic lahko
povzroci smrtne ali resne telesne
poskodbe. Elektrika lahko v loku preskoci
iz ene tocke v drugo. Cim vecja je
napetost, tem dalje lahko elektrika
preskoci. Elektrika lahko potuje skozi veje
in druge predmete Se posebej, ¢e so
mokri. Razdalja med napravo in
visokonapetostnimi kabli in/ali drugimi
predmeti, ki so v stiku z njimi, naj bo
najmanj 10 m. Ce delate znotraj
varnostne razadlje morate zmeraj pred
zacetkom dela kontaktirati pristojno
podjetje, da se prepric¢ate ali je napetost
izkljucena.

A

Ce je le mozno, se postavite tako, da lahko izvedete rez v
pravem kotu na vejo.

90°

(kot ribisko palico), ker je rezalni prikljucek tako tezje
obvladljiv.

Vedje veje rezite po delih, saj imate tako veé nadzora nad
padcem veje.

&

T

Veje nikoli ne prereZite na odebeljenem delu na zaCetku
veje, saj boste tako upocasnili regeneracijo drevesa in
povecali razvoj gliv na drevesul!
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« Zapodporo med rezanjem uporabite sistem za ustavitev
rezalne glave. To prepreCuje »skok« rezalnega prikljucka
na vejo.

« Na drugi strani veje izvedite osnovni rez, preden zacnete
rezati celotno vejo. S tem preprecite trganje lubja, ki lahko
povzroCi pocasnejso regeneracijo in tudi trajne poskodbe
drevesa. Za preprecevanje zatikanja rez ne sme biti globlje
od 1/3 debeline veje. Pri umikanju rezalnega prikljucka iz
veje mora veriga teéi naprej, saj tako prepreite zatikanje
zage.

« V oporo uporabite oprtnik, s katerim bo uporaba naprave
preprostejsa.

«  Pridelu se prepriajte, da imate stabilen poloZaj nog in da
lahko izvajate delo tako, da vas ne ovirajo veje, kamenje in
drevesa.

OPOZORILO! Nikoli ne aktivirajte dusilne
lopute, ¢e rezalnega prikljucka ne vidite v

celoti.
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Namestitev rezalne glave

«  Sprostite vijak na rezalni glavi. (A)

« Namestite rezalno glavo na gred, tako da je vijak (A)
poravnan z odprtino v gredi, kot prikazuje slika.

«  Soprstiprivijte vijak A. Vijak A mora biti ustrezen za izvrtino
v gredi.

«  Privijte vijak A.

«  Privijte vijak B.

POZOR! Prepri¢ajte se, da se pogonska gred znotraj gredi
zaskoCi z vdolbino v rezalni glavi.

MontaZa meca in verige

«  Odvijte matico meca in odstranite za$citni pokrov.

«  Mec namestite preko sornika za me¢. Me¢ namestite v
krajni zadnji poloZaj. Verigo namestite preko pogonskega
zobnika in v utor na medéu. Zaénite na gornji strani meca.

« Poskrbite, da so ostrine reznih zob verige na zgornjem
robu meca obrnjeni naprej.

«  Namestite pokrov in vstavite zati¢ za prilagajanje verige
(A) v luknjo namedu. Preverite, ali se pogonski ¢leni verige
pravilno prilegajo pogonskemu zobniku (B) in ali je veriga v
utoru meca (C). Z roko zategnite matico meca.

= Verigo napnite s kombiniranim klju¢em tako, da obradate
vijak za napenjanje verige v smeri urinega kazalca. Verigo
napenjajte toliko ¢asa, da ne bo ve¢ ohlapno visela s
spodnjega roba meca.

«  Veriga je pravilno napeta, ko na spodnjem robu meca ne
visi ve¢ ohlapno, a jo lahko Se vedno brez napora
premikate z roko. Drzite konico meca navzgor in s
kombiniranim klju¢emn zategnite matici meca.

» Ko je veriga nova, je potrebno njeno napetost preverjati
pogosteje, dokler se veriga ne utece. Napetost verige
preverjajte redno. Pravilno napeta veriga zagotavlja dober
rez in ima dolgo Zivljenjsko dobo.

Namestitev scitnika

- Sgitnik roke namestite na gred. S&itnik mora biti
namescen poleg rezalne glave.

« Séitnik pritrdite na gred z vijakom.

Namescanje obroc¢a za obesanje

Obro¢ za obeSanje namestitev med zadnjo rodico in zanko.
ViseCi obro¢ namestite tako, da je naprava v ravnovesju in je
delo z njo udobno.

Zmeraj morate uporabljati pas, saj boste tako imeli najveg;ji
nadzor nad napravo in zmanjsali boste nevarnost iz¢rpanosti
vasih rok in hrbta.

» Namestite pas.
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»  Obesite napravo na kljuko pasu.

«  DolzZino pasu namestite tako, da je podporna kljuka
priblizno v visini vasega desnega boka.

Dolivanje olja

»  Odprite pokrovéek na vrhu glave meca.

* V napravo Husgvarna dolijte olje.
»  Znova namestite pokrovéek.

Pregled pred vZigom
—

«  Preverite delovno obmocje. Odstranite vse predmete, ki jih
lahko izvrze.

= Preverite rezilni priklju¢ek. Nikoli ne uporabljajte tope,
pocene ali poskodovane opreme.

» Preverite ali je naprava v dobrem delovnem stanju.
Preverite ali so vsi vijaki in matice zatesnjeni.

» Poskrbite, da bo veriga vedno namazana. Glejte navodila v
poglavju Mazanje rezalnega prikljucka.

«  Preverite ali se rezalni dodatek zmeraj ustavi, ko je naprava
v prostem teku.

» Napravo uporabljajte samo za tiste namene, za katere je
bila namenjena.
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PrepriCajte se, da roCaj in varovala delujejo brezhibno.
Nikoli ne uporabljajte stroja, na katerem manjkajo deli ali
se zaradi predelave razlikuje od specifikacij.




TEHNICNI PODATKI

Tehniéni podatki

Tehniéni podatki Prikljuéek za zaganje z drzalom

PA1100
Sistem za mazanje
Prostornina posode za olje, | | 0.15
Teza
Teza, brez goriva, rezilnih prikljuckov in $¢itnika, kg | 1.4
Emisije hrupa
(glej opombo 1)
Mo¢ hrupa, izmerjena dB(A) 110
Mo¢ hrupa, zagotovljena LyadB(A) 11

Zvogéni nivoji

(glejte op. 2)

Ekvivalenca pritiska zvoka na uporabnikovo uho, merjena po EN ISO 11680 in ISO 22868, dB(A):
Opremljeno z odobreno dodatno opremo (originalno) 94

Nivoji vibracij
(glejte op. 3)

Vibracije v ro¢aju merjene po EN ISO 22867, m/ §?

Opremljeno z odobreno dodatno opremo (originalno), levo/desno 3,5/4,6

Opomba 1 Emisija hrupa v okolico merjena kot zvocni efekt (Lyya) v skladu z EG direktivo 2000/ 14/EG. SporoCena raven zvocne
moci za napravo je izmerjena z originalnim rezalnim prikljuckom, s katerim se doseze najvisji nivo. Razlika med zajaméeno in
izmerjeno ravnjo zvoéne moci je, da zajaméena raven zvoéne modi v skladu z Direktivo 2000/14/ES vkljuduje tudi razprsitev
rezultata meritve in razlike med razli¢nimi napravami istega modela.

Opomba 2: Sporoéeni podatki za ekvivalenco nivoja zvocnega tlaka za napravo imajo tipi¢no statisticno razprsitev (standardni
odklon) v vrednosti 1 dB(A).

Opor;wba 3: Sporoceni podatki za ekvivalenco nivoja vibracij imajo tipi¢no statisticno razprsitev (standardni odklon) v vrednosti 1
m/s*.

Kombinacije meca in verige

Naslednje kombinacije imajo CE-atest.

Meé Veriga

DolZina, cole Korak verige, cole
10 1/4 Husgvarna HOO
12 1/4

N

D

PiTCH =2
inch inch/mm inch/mm inch/mm inch/cm: dI
107/25:58

Hoo 1/4” 0,050"/1,3 | 5/32" /4,0 85° 30° 10° 0,025"/0,65 127/30:64
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TEHNICNI PODATKI

ES-lzjava o skladnosti (Velja le za Evropo)

Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna, Svedska, tel +46-36-146500, izjavlja, da je ta rezalni prikljucek s serijsko Stevilko od leta
2014 dalje (leto je jasno navedeno v besedilu na tipski plos¢ici z zaporedno serijsko Stevilko) v skladu z zahtevami teh DIREKTIV
SVETA:

z dne 17. maja 2006, ki se nanasa na stroje, 2006/42/ES.
Uporabljeni so bili naslednji standardi: EN 1ISO 12100:2010, ISO 11680-1:2011

Priglaseni organ: 0404, RISE SMP Svensk Maskinprovning AB, Box 7035, SE-750 07 Uppsala, Svedska, je izvedel ES-tipsko
kontrolo v skladu z direktivo o strojih (2006/42/ES), ¢len 12, tocka 3b. Potrdila o ES-tipski kontroli v skladu s prilogo VI, imajo
Stevilko:

0404/14/2394
Huskvarna, 13. marca 2014

é@@%?\/

Per Gustafsson, Sef razvoja (Pooblaséeni predstavnik za Husqvarna AB in odgovorni za tehni¢no dokumentacijo.)

70 — Slovene






Original instructions
Istruzioni originali
ApXIKEQ 00¢eyieg
Izvirna navodila

1158266-38



	Symbols
	Contents
	Note the following before starting:
	Dear Customer,
	Cutting equipment 
	Specification of bar and saw chain
	Guide bar
	Saw chain

	Sharpening your chain and adjusting raker clearance
	General information on sharpening cutting teeth
	Sharpening cutting teeth 
	General advice on setting raker clearance 
	Setting the raker clearance 

	Tensioning the saw chain 
	Lubricating cutting equipment
	Chain oil
	Filling with chain oil 
	Checking chain lubrication
	Adjusting chain lubrication
	What to do if lubrication does not work: 

	Checking wear on cutting equipment
	Saw chain 
	Chain drive sprocket 
	Guide bar 

	Safety instructions for using a pruning saw
	Personal protection 
	Safety instructions regarding the surroundings
	Safety instructions while working
	Safety instructions after completing work 
	Basic working techniques

	Fitting the cutting head 
	Fitting the bar and chain
	Assembling the guard
	Fitting the suspension ring 
	Adjusting the harness 
	Filling with oil
	Check before starting 
	Technical data
	Guide bar and saw chain combinations
	EC Declaration of Conformity (Applies to Europe only)
	Simboli
	Indice
	Prima dell’avviamento osservare quanto segue:
	Alla gentile clientela
	Attrezzatura di taglio 
	Specifiche relative a lama e catena
	Lama
	Catena

	Affilatura della catena e controllo della profondità di taglio
	Generalità sull’affilatura della catena
	Affilatura dei denti 
	Generalità sulla profondità di taglio 
	Regolazione della profondità di taglio 

	Tensionamento della catena 
	Lubrificazione dell’attrezzatura di taglio
	Olio per catena
	Rifornimento dell’olio per catena 
	Controllo della lubrificazione della catena
	Regolazione della lubrificazione della catena
	Misure in caso di mancato funzionamento della lubrificazione: 

	Controllo dell’usura dell’attrezzatura di taglio
	Catena 
	Rotella di trascinamento della catena 
	Lama 

	Norme di sicurezza per l’uso di motosega ad asta
	Protezione personale 
	Norme di sicurezza per l’ambiente circostante
	Norme di sicurezza durante il lavoro
	Norme di sicurezza dopo il lavoro 
	Tecnica fondamentale di lavoro

	Montaggio testina di taglio 
	Montaggio di lama e catena
	Montaggio della protezione.
	Montaggio del gancio di sospensione 
	Impostazione dell’imbracatura 
	Rabbocco dell’olio
	Controlli prima dell’avviamento 
	Caratteristiche tecniche
	Combinazioni di lama e catena
	Dichiarazione di conformità CE (Solo per l’Europa)

